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De Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken hield op 3 februari 2011 een gedach-
tewisseling over de rapportering over het risicomanagement van grote infrastructuurwer-
ken door de Vlaamse Regering aan het Vlaams Parlement. Aan het woord kwamen eerst 
de heer Fernand Desmyter, secretaris-generaal van het Departement Mobiliteit en Open-
bare Werken (MOW). Bij het beantwoorden van de vragen van de leden kwamen ook me-
vrouw Nathalie Balcaen, directeur-ingenieur van het Agentschap Maritieme Dienstverle-
ning en Kust, en de heer Freddy Aerts, afdelingshoofd van de afdeling Maritieme Toegang 
van het Departement MOW aan het woord.

Als bijlagen aan dit verslag zijn toegevoegd: een begeleidende nota over de rapportering 
(bijlage A), het rapport op hoofdlijnen (bijlage B) en de deelrapporten per project (C, sub-
bijlagen 1 tot 10). De spreker liet zijn uiteenzetting gepaard gaan met een presentatie, die 
als laatste bijlage (D) is opgenomen. 

I. TOELICHTING DOOR DE HEER FERNAND DESMYTER, SECRETARIS-
GENERAAL DEPARTEMENT MOW 

Secretaris-generaal Fernand Desmyter herinnert eraan dat het de tweede keer is dat deze 
rapportage wordt toegelicht in het Vlaams Parlement. Een eerste keer gebeurde dat op 22 
januari 2009, toen in de Subcommissie voor Financiën en Begroting1.

1. Decreet Grote Infrastructuurwerken

Het decreet van 8 november 2002 houdende controle op de grote infrastructuurprojecten 
voert een systeem van risicobeheer in voor grote infrastructuurprojecten. Dat was vooral 
gericht op projecten van het beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken, zowel voor de 
administratie van het gelijknamige departement als voor de vroegere Vlaamse openbare 
instellingen, nu verzelfstandigde agentschappen. Het decreet schreef  voor dat er jaarlijks 
voor 30 april een rapport moest worden opgesteld voor het Vlaams Parlement over de 
resultaten van de risicomonitoring. 

Het decreet laat interpretatieruimte over wat grote infrastructuurwerken zijn waarover 
moet worden gerapporteerd. De administratie heeft dan een aantal criteria uitgewerkt 
waaraan een groot infrastructuurwerk moet beantwoorden om opgenomen te worden op 
de lijst van te rapporteren projecten. Als uitgangspunt werd aangenomen dat de kostprijs 
van een project dat volledig wordt bekostigd door de Vlaamse overheid minimum 300 
miljoen euro moet zijn om op de lijst te worden opgenomen. Voor projecten waarin ook 
partners financieren moet de bijdrage van de Vlaamse overheid minimum 200 miljoen 
euro zijn. Die bedragen zijn geïnspireerd op het Nederlandse voorbeeld. Bij onze noor-
derburen bestaat al langer een dergelijk rapportagesysteem. De Nederlandse Rekenkamer 
hanteert als richtwaarde voor grote infrastructuurwerken een miljard euro. Als men ervan 
uitgaat dat Vlaanderen zowat een derde van Nederland is, kan men ook die richtwaarden 
tot een derde herleiden.

De Vlaamse Regering heeft op 30 november 2007 beslist te rapporteren over volgende 
projecten:
– de derde Scheldeverruiming en aansluitend het Zwinproject,
– het globaal geactualiseerd Sigmaplan,
– de ring rond Ronse (N60),
– het Openbare Werken-plan Oostende: kustbeveiliging en haventoegang,
– de kanaalzone Gent-Terneuzen,
– de tweede zeesluis in de Waaslandhaven,
– het Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP).

1 Gedachtewisseling over de rapportering over het risicomanagement van grote infrastructuurwerken door 
de Vlaamse Regering aan het Vlaams Parlement. Verslag namens de Subcommissie Financiën en Begro-
ting uitgebracht door de heer Jan Peumans (Parl. St. Vl. Parl. 2008-09, nr. 2251/1).



6 Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

Op 26 februari 2010 werd door de Beleidsraad van het beleidsdomein Mobiliteit en Open-
bare Werken het project Noord-Zuidverbinding Limburg toegevoegd aan de lijst. Het 
beantwoordt aan vermelde criteria.

2. Systeem van risicobeheer

De heer Desmyter omschrijft de term ‘risicobeheersysteem’ als een geheel van afspraken 
over de manier waarop risicobeheer wordt toegepast. Voor de methodologie die daarvoor 
is ontwikkeld, kwam de inspiratie ook uit het buitenland. Veel heeft men tevens geleerd 
van de externe consultants die werden ingezet voor risicoanalyse en -beheersing. Uit de 
verschillende ervaringen heeft men een methode gedistilleerd die toepasbaar is voor alle 
projecten. Zo kreeg men uniform vormgegeven resultaten en kon men de te beheersen 
risico’s van de verschillende projecten met elkaar vergelijken.

2.1. Onderdelen

Elke risicorapportering omvat telkens acht onderdelen, zoals men kan lezen in de deelrap-
porten. 

2.1.1. Een algemene beschrijving

De algemene beschrijving wordt ingeleid met een probleemomschrijving. Een project 
wordt altijd uitgevoerd om te remediëren aan een probleem, van mobiliteit, toegankelijk-
heid, veiligheid enzovoort. Om het geschetste probleem op te lossen bekijkt men eerst de 
alternatieven, waarna het voorkeursproject wordt gekozen. Voorts worden de doelstellin-
gen beschreven, het projectvoorstel en de gerelateerde projecten. Spreker geeft als voor-
beeld van een gerelateerd project: de uitwerking van de verbindingen naar het hinterland 
– spoor, weg, binnenvaart – als men een havendok wil bouwen. Investeringen brengen 
vaak andere investeringen met zich mee.

2.1.2. Risicoanalyse

De risicoanalyse zelf  behelst het opsommen van de belangrijkste geïnventariseerde risico’s 
en geplande beheersmaatregelen. Voor ieder initieel risico en residuair risico worden kans 
op voorkomen, impact en grootte vermeld. Van de geplande beheersmaatregelen wordt de 
uitvoeringsstatus weergegeven.

2.1.3. Financieel

Het derde onderdeel omvat alle financiële aspecten: de financiële onderbouwing van het 
projectvoorstel en de budgettaire inpassing, de eventuele alternatieve financiering, de 
oplijsting van beheersmaatregelen om kostenoverschrijdingen te beperken, en de weerslag 
op de prioriteitenbepaling binnen de begroting, de weerslag op de begroting van andere 
beleidsdomeinen en op derden.

2.1.4. Planning

Er wordt telkens een overzicht gegeven van de algemene planning en de mijlpalen. Die 
planning wordt geactualiseerd bij elke rapportage. Er wordt aangegeven wat de weerslag is 
van vertragingen opgelopen op andere concreet gerelateerde projecten. En er is een over-
zicht van de tussentijdse evaluaties.

2.1.5. Adviezen

Een overzicht wordt gegeven van de over het project ingewonnen financiële, juridische en 
externe adviezen.
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2.1.6. Vragen van leden van het Vlaams Parlement

Per project is er een opsomming van de daarover gestelde vragen van leden van het 
Vlaams Parlement.

2.1.7. Interne controle

In een hoofdstukje ‘interne controle’ wordt onder meer uitgelegd op welke gegevens de 
budgettaire ramingen zijn opgesteld en hoe realistisch die ramingen zijn. Hoe gewapend 
is de organisatie om het project tot een goed einde te brengen? Moet er een beroep wor-
den gedaan op externe ondersteuning? Tevens wordt er nagekeken hoe volledig, actueel, 
begrijpbaar en accuraat de informatie is.

2.1.8. Conclusies

En dat wordt dan afgesloten met algemene conclusies over de risicoanalyse, de financiën 
en de planning van het project.

2.2. Risicomanagement

De heer Desmyter verduidelijkt dat het risicomanagement minimaal wordt toegespitst op 
vier aspecten: prijs, tijd, draagvlak en kwaliteit. Men ontwaart zeven risicocategorieën: 
juridisch/wettelijk (het risico op beroepen bij de Raad van State bijvoorbeeld), organisa-
torisch, technisch, ruimtelijk (wat de vergunningen betreft), financieel, maatschappelijk/
communicatief, en bestuurlijk. 

Hoe worden de risico’s ingeschat? De grootte van de risico’s van een project wordt bere-
kend volgens de formule: <grootte risico = kans x gevolg>. Zo kan de kans dat een risico 
zich voordoet heel groot zijn maar de gevolgen die dat risico zou kunnen hebben heel 
klein. Dat is bijvoorbeeld het geval met het risico van neerslag. De kans op neerslag is 
heel groot maar de gevolgen voor een project zijn miniem. De kans dat een risico zich 
voordoet, kan ook heel klein zijn maar met desastreuze gevolgen àls het zich voordoet. De 
heer Desmyter herinnert aan de bouw van de Rupeltunnel in Boom. Hoewel de kans op 
overstroming heel klein was, heeft die zich voorgedaan, met enorme consequenties zoals 
het onderlopen van de bouwkuip. Die inschatting van de risico’s gebeurt op zorgvuldige 
en objectieve wijze door een team onder leiding van een risicomanager.

Op basis van die inschatting worden er beheersmaatregelen uitgewerkt om het risico te 
laten verminderen. Alle risico’s uitschakelen, kan niet, aldus de secretaris-generaal. Er is 
steeds een residuair risico. Volgens bepaalde vastgelegde normen noemt men dat residu-
aire risico klein, middelmatig of  groot. En per project gaat men dan na of  het algemeen 
residuair risico aanvaardbaar is of niet.

3. Opbouw rapportering

De rapportering die samen met dit verslag wordt gepubliceerd (bijlagen B en C met subbij-
lagen 1A tot 8) is in mei 2010 aan de Vlaamse minister van Mobiliteit en Openbare Wer-
ken overgezonden en in september aan het Vlaams Parlement. Spreker waarschuwt dat 
die rapportering niet meer helemaal actueel is. De rapportering zelf  is dubbel: een rapport 
op hoofdlijnen met per project een samenvatting van de belangrijkste informatie en de – 
minstens even belangrijke – bijlagen met detailinformatie in aparte rapporten per project.

De heer Desmyter verklaart dat de toelichting die hij geeft aan de hand van een presen-
tatie (bijlage D) de inhoud bevat van vermelde rapportering met projectinformatie tot 31 
december 2009. Daarenboven zal hij ook extra informatie verschaffen over enkele belang-
rijke gebeurtenissen per project in 2010. Die laatste informatie is nog niet de definitieve 
risicoanalyse over 2010. Om die actuele risicoanalyse aan het parlement te kunnen leveren 
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tegen de decretaal opgelegde datum van 30 april, zijn de diensten nu al gemobiliseerd. Dat 
nieuwe rapport wordt dan ook weer voorgesteld in de commissie.

4. Inhoud rapportering en evoluties in 2010

De heer Desmyter verwijst voor de toelichting naar zijn presentatie (bijlage D) en hij 
beperkt zich tot het leggen van enkele accenten.

4.1. Derde Scheldeverruiming

Spreker benadrukt dat de geraamde kostprijs in 2005 voor Vlaanderen 101 miljoen euro 
bedroeg. De werkelijke kostprijs beloopt voor Vlaanderen 106 miljoen euro. Het project 
is verbonden met enkele natuurprojecten aan zowel Vlaamse als Nederlandse zijde. Niet 
te vergeten is de 300 ha natuur in het middengebied van de Westerschelde, waar men in 
Nederland nog altijd op zoek naar is. 

Belangrijk is dat het eigenlijke project intussen is gerealiseerd. Het duurde een drietal jaar 
eer het sein van de Nederlandse overheid op groen ging, maar de werken konden eindelijk 
starten in februari 2010 en ze werden in een waar recordtempo afgewerkt in december 
2010.

4.2. Zwin

Het Zwinproject is verbonden aan de derde Scheldeverdieping als een van de natuurpro-
jecten. Het zit nog in de vergunningsfase. Normaliter moeten de werken kunnen starten 
eind 2012/begin 2013 en beëindigd worden medio 2015. Kostprijs: 25 miljoen euro voor 
Vlaanderen en Nederland samen. Er is definitief  gekozen voor de uitbreiding van het 
Zwin in de Willem-Leopoldpolder met 120 ha, zonder westelijke geulverlegging en zonder 
ingrepen voor spuiwerking.

In 2009 werd de risicoanalyse geactualiseerd. De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) is 
ingezet voor de minnelijke grondverwerving in het kader van de grondenbank Zwindijk. 
In 2010 heeft de dienst MER op 1 april een beslissing genomen tot ontheffing van de ver-
plichtingen inzake milieueffectenrapportage. Het opmaken van het gewestelijk ruimtelijk 
uitvoeringsplan werd voorbereid.

4.3. Globaal Geactualiseerd Sigmaplan

Het Globaal Geactualiseerd Sigmaplan is een grensoverschrijdend project – net als het 
vorige – in dit geval door het projectonderdeel Hedwige-Prosperpolder, dat een combina-
tie van natuur- en veiligheidsdoeleinden nastreeft. De gefaseerde uitvoering van het hele 
Sigmaplan loopt tot 2030. Enkele deelprojecten zijn reeds in 2010 in uitvoering gegaan. 
De eerste uitvoeringsfase zal in 2020 voltooid zijn. In 2009 is de risicoanalyse beperkt 
geactualiseerd en er is vastgesteld dat de grootste risico’s niet veranderen.

In 2010 is er een en ander gebeurd met betrekking tot de Hedwige-Prosperpolder. Wat 
de Prosperpolder, op Vlaams grondgebied, betreft, heeft de voormalige eigenaar van de 
onteigende gronden beroepsprocedures gestart bij de Raad van State. Die procedures ver-
lopen tot nu toe nog altijd gunstig voor de Vlaamse overheid. Die procedures hebben 
vooralsnog geen weerslag op de werken, die bezig zijn. Minder voorspoedig is de situatie 
op Nederlands grondgebied. De ontpoldering van de Hedwigepolder in Nederland is 
opnieuw onzeker. De nieuwe Nederlandse Regering laat nog maar eens onderzoeken of er 
geen betere alternatieven zijn. Een standpuntbepaling van de Nederlandse Regering wordt 
verwacht in 2011.

Intussen wordt voort gewerkt aan de cluster ‘Kalkense Meersen’ (eerste deelfase gebied 
Wijmeers II) en aan een aantal waterkeringswerken zoals de waterkering tussen Fort Filip 
en Noordkasteel. Ook in 2010 legde de Vlaamse Regering het GRUP vast van de clusters 
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‘Vlassenbroek-Grote Wal-Kleine Wal-Zwijn’, ‘Durme en haar vallei’, en ‘Kalkense Meer-
sen’. Tevens werd de project-MER van een aantal clusters goedgekeurd. Voor de cluster 
‘Durme en haar vallei’ werd een bouwvergunning bekomen, en voor de cluster ‘Vlassen-
broek-Grote Wal-Kleine Wal-Zwijn’ werd de bouwvergunning aangevraagd. Voor de clus-
ter ‘Dijlemonding’ werd de start van de werken verschoven naar 2011 door vertragingen 
bij het opmaken van het GRUP. 

4.4. Openbare Werkenplan Oostende

Het Openbare Werkenplan Oostende is bedoeld om de veiligheid van stad en omgeving te 
verhogen en tevens om de toegankelijkheid van de haven te verbeteren. Het einde van de 
werken is gepland voor 2013. Voor de oostelijke dam zijn de werken gestart in april 2009. 
De baggerwerken voor de nieuwe vaargeul zijn afgewerkt tussen september 2008 en de 
zomer 2010. Het plan omvat ook werken voor natuurcompensatie. Voor bepaalde project-
onderdelen heeft de start van de werken drie tot zes maanden vertraging opgelopen omdat 
ze moesten worden afgestemd op de MER. De werken voor de cluster ‘Zeedijkrenovatie 
en ondergrondse parkeergarage’ worden uitgevoerd tussen maart 2009 en 2012. Voor de 
veiligheidsmaatregelen tegen overstroming via de haven is de studiefase gestart in maart 
2009. Na actualisatie is de geraamde kostprijs van het plan 155 miljoen euro.

In 2010 is het risicomanagement aanbesteed. Voor de zandextractie in Exploratiezone IV 
is het MER ingediend met voorlegging aan de BMM (Beheerseenheid van het Mathema-
tisch Model voor de Noordzee en het Schelde-estuarium). Wat betreft de Zeedijkrenovatie 
Albert I-promenade is de uitvoering van de eerste en tweede fase voortgezet. De derde en 
vierde fase werden aangevat. De natuurcompensatie werd gemeld aan de Europese Unie 
door het Agentschap Natuur en Bos (ANB), na goedkeuring van de project-MER. De 
tweede fase van die natuurcompensatie, een strandhoofd bestaande uit een houten palen-
rij werd aanbesteed. De bouwvergunning voor de tweede en derde fase van de natuur-
compensatie werd op 15 oktober 2010 afgeleverd. De verbeterde haventoegang werd in 
februari 2010 in gebruik genomen. De verhoging van de oostelijke havendam werd afge-
werkt en de bouw van de westelijke havendam werd aangevat. 

Het plan voorziet ook in ingrepen in de stad. Voor de zeewering en de renovatie van het 
Zeeheldenplein zijn de budgetten voor het architecturaal uitvoeringsontwerp, het aanbe-
stedingsdossier en de uitvoeringsbegeleiding vastgelegd. Een samenwerkingsovereenkomst 
met de stad Oostende is op 28 december 2010 ondertekend.

Er komen ook maatregelen tegen overstromingen rond de haven. De studie van de golf- 
indringing in de haven en de uitwerking van de eerste fase werd afgewerkt in 2010. Ook 
werden de stabiliteitsberekeningen voor de eerste fase uitgevoerd. De eerste fase werd 
aanbesteed en de bouwaanvraag werd ingediend; het openbaar onderzoek werd onlangs 
beëindigd. De overstromingsberekeningen van de bestaande toestand werden aangevat. 
Voor het GBKG (Geïntegreerd Beheer van Kustzonegebieden) Oosteroever is de haal-
baarheidsstudie voor de herlocalisatie van de OSCR-club (Ostend Sailing and Racing) 
voortgezet.

4.5. Kanaalzone Gent-Terneuzen

Het project Kanaalzone Gent-Terneuzen is ook een grensoverschrijdend project. Spreker 
gaat direct naar de evoluties in 2010. De verkennende studiefase werd in 2009 afgerond 
volgens de plannen en binnen het budget. De risico’s met betrekking tot de internationale 
verkenning zijn nihil. De verkenning is afgerond.

Daarmee wil hij niet gezegd hebben dat alle problemen uit de wereld zijn. Men is een 
cruciale fase ingetreden. Op een ontmoeting tussen Vlaams minister van Mobiliteit en 
Openbare Werken Hilde Crevits en haar Nederlandse collega is de beslissing genomen te 



10 Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

opteren voor de grote zeesluis. De onderhandelingen voor de verdeling van de kostprijs 
zijn bezig.

4.6. Tweede zeesluis Waaslandhaven

Ook wat de tweede zeesluis Waaslandhaven betreft, gaat de heer Desmyter onmiddellijk 
naar de actuele stand van zaken. Hij kan melden dat op 2 februari 2011 de aanbeste-
ding gebeurd, onder zeer gunstige financiële voorwaarden: de biedingen liggen structureel 
onder de ramingsbedragen.

Spreker vindt het belangrijk erop te wijzen dat er voor dit project geopteerd is voor 
een ad-hocfinanciering. Daardoor kunnen de financiële lasten buiten de begroting van 
de Vlaamse overheid worden gehouden op ESR-neutrale wijze. Daartoe wordt de nv 
Vlaamse Havens opgericht, een beslissing die reeds is gevallen in de vorige regeerperiode. 
De effectieve oprichting van de nv is nakend, met de goedkeuring van de oprichtingsstatu-
ten en het bijeenbrengen van het kapitaal. Voor de zeesluis in de Waaslandhaven wordt de 
dochtervennootschap nv Deurganckdoksluis opgericht. Daarin zal het Antwerpse Haven-
bedrijf  de meerderheid van de aandelen bezitten om ESR-neutraal te kunnen werken.

De heer Desmyter benadrukt dat voor dat project alles volgens plan verloopt. Niets staat 
nog in de weg om voor het bouwverlof de werken te starten.

4.7. Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP)

Het SHIP-project heeft een geraamde kostprijs van 496 miljoen euro. Het bevindt zich in 
de studiefase. Er is een probleem door een bezwaar tegen de reservatiezone voor waterin-
frastructuur in het afbakenings-GRUP voor de haven. Maar hoe dan ook zal het GRUP 
moeten worden aangepast omdat intussen is geopteerd voor de bouw samen met de zee-
sluis van een weg- en tramtunnel. Om technische redenen moet die bouw tegelijk met de 
realisatie van de zeesluis gebeuren. De risicoanalyse is gestart.

Intussen is voor het project-MER het kennisgevingsdossier ingediend. En er is al overleg 
gepleegd met de MER-cel over het verruimde concept.

4.8. N60, ring rond Ronse

De ring rond Ronse, N60, is een project in studiefase. De werken waren initieel gepland 
van april 2013 tot december 2016 maar door vertragingen bij de opmaak van de plan-
MER mikt men nu op de periode oktober 2013 tot juni 2017. De geraamde kostprijs is 81 
miljoen euro, afhankelijk van het gekozen alternatief. Het is een project met alternatieve 
financiering (Via-Invest). Eventueel moet een nieuw RUP worden opgesteld afhankelijk 
van de resultaten van de plan-MER.

4.9. Noord-Zuidverbinding Limburg

Het project van de Noord-Zuidverbinding Limburg is eveneens een project in studiefase. 
De werken zijn gepland van 2013 tot 2015. De initieel geraamde kostprijs bedroeg 250 
miljoen euro plus studiekosten, maar de raming van de bouwkosten is intussen opgelopen 
tot 384 miljoen euro. Een gedetecteerd knelpunt met mogelijks effect op de timing is de 
financiering van de onteigeningskost.

De spreker schetst ook de evoluties in 2010. Het GRUP is principieel vastgesteld op 21 
januari 2011. Van 15 maart tot 13 mei 2010 is er de publieke kennisgeving geweest van 
het project-MER. In november 2010 zijn de onteigeningen geraamd op 59 miljoen euro. 
En op 17 december 2010 keurde de Vlaamse Regering de onderhandelingen met de vijf  
consortia goed.
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II. BESPREKING

1. Sigmaplan

De heer Jan Penris heeft een vraag over het Sigmaplan. Is de gemelde juridische procedure 
bij de Raad van State geen bedreiging? Wat als de Raad van State zou besluiten dat de 
werken moeten worden stilgelegd? 

De heer Fernand Desmyter zegt dat zijn diensten de verwikkelingen met betrekking tot de 
Hedwige-Prosperpolder nauwgezet volgen. In de Vlaams-Nederlandse Scheldecommissie 
heeft de Vlaamse administratie al de factuur te berde gebracht. Als Nederland nog langer 
draalt met de ontpoldering van de Hedwigepolder aansluitend aan de werken op Vlaams 
grondgebied in de Properpolder, hangt daar een schadevergoeding aan vast. Ook die som 
wordt voortdurend geactualiseerd. De afspraak was om bij de verruiming van de Schelde 
een evenwicht te vinden tussen bereikbaarheid, veiligheid en natuurlijkheid. Hoe zullen 
natuurbewegingen in Nederland reageren als die natuurcompensatie uitgesteld blijft?

2. Zwinproject

Ook wat het Zwinproject betreft, is de heer Jan Penris er niet helemaal gerust in. Er komt 
een nieuwe studie over een mogelijke verzilting van de landbouwgronden als gevolg van 
de werkzaamheden. Wat als de studie zou aantonen dat de verzilting de landbouwgronden 
onvruchtbaar zou maken?

Wat het risico van verzilting van landbouwgronden door het Zwinproject betreft, meldt 
mevrouw Nathalie Balcaen, van het agentschap Maritieme Dienstverlening en Kust 
(MDK), dat er nu al ten westen van het huidige Zwin een zone verzilte landbouwgronden 
aanwezig is. Als het Zwin wordt uitgebreid met de geplande 120 hectare, neemt de verzil-
ting effectief  toe, in de zuidelijke zone. Momenteel is er een studie bezig die kijkt welke 
maatregelen daartegen kunnen worden genomen. Er zijn twee mogelijke oplossingen. De 
eerste mogelijkheid is een diepe drainage rond de geplande nieuwe dijk; het zoutwater 
wordt daarbij opgepompt om te beletten dat het infiltreert in de nabijgelegen akkergron-
den. Die methode maakt het zelfs mogelijk de reeds bestaande verzilting volledig weg te 
werken, wat impliceert dat de gronden er beter worden dan ze vandaag zijn. Een tweede 
alternatief  is een voorstel van de landbouwsector tot het graven van een brede sloot 
rondom rond de nieuwe zeedijk. Daarmee zou oppervlaktewater worden gedraineerd, en 
het zou ook een verbetering van de huidige toestand opleveren. Nu worden de prijzen van 
beide alternatieven berekend en worden hun respectievelijke voor- en nadelen opgelijst.

3. Tweede zeesluis Waaslandhaven

De heer Jan Penris is opgetogen met de melding dat de kosten voor de tweede zeesluis van 
de Waaslandhaven lager zouden zijn dan geraamd. Welke instantie heeft de aanbesteding 
uitgeschreven? De bouwheer is toch de nieuwe op te richten nv Vlaamse Havens? Wat zal 
de kapitaalstructuur zijn van die nv? Hoe wordt de raad van bestuur samengesteld? En 
welke instantie zal de financiële controle namens Vlaanderen verrichten? De heer Dirk de 
Kort sluit zich bij die vragen aan. De oprichting van nv Vlaamse Havens en van de doch-
termaatschappijen zoals nv Deurganckdoksluis werd indertijd prioritair genoemd, maar 
blijft uit.

De heer Fernand Desmyter wijt de vertraging in de oprichting van nv Vlaamse Havens aan 
de zoektocht naar een ESR-neutrale constructie. In nv Vlaamse Havens krijgt de Vlaamse 
overheid de meerderheid. Na overleg met het INR (Instituut voor de Nationale Reke-
ningen), de federale instantie die toeziet op de ESR-neutraliteit, en met Eurostat van de 
Europese Commissie werd duidelijk dat men moest oppassen met gewestwaarborgen bij 
dergelijke pps-constructies. De maximale overheidswaarborg die wordt aanvaard is 49%. 
Daarom wil men voor de Deurgancksluis – en dat geldt evenzeer voor de nieuwe zeeslui-
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zen in de twee andere havens – een constructie oprichten waarin de private partners de 
meerderheid van de aandelen hebben. Dus in tegenstelling met nv Vlaamse Havens wil 
men in de dochtervennootschappen een meerderheid privé-kapitaal, zoals de havenbedrij-
ven. 

Het verdelen van de financiële risico’s tussen nv Vlaamse Havens en de op te richten nv 
Deurgancksluis is geen eenvoudige opdracht, die intussen is volbracht. De nv Vlaamse 
Havens zal pas opgericht worden nadat zekerheid is bekomen over de ESR-neutraliteit 
en over een maximale BTW-recuperatie. Zo ver staat men nu. De statuten zijn klaar; de 
ontwerpen van alle nodige overeenkomsten zijn klaar; de samenwerkingsovereenkomst 
tussen nv Vlaamse Havens en het Vlaams Gewest is klaar, alsmede de concessie-overeen-
komst tussen het Antwerpse havenbedrijf  en nv Deurganckdoksluis is klaar enzovoort. De 
Vlaamse Regering zal binnenkort een beslissing nemen over de samenstelling van de raad 
van bestuur van nv Vlaamse Havens.

Op vraag van de heer Jan Penris preciseert de heer Fernand Desmyter dat de aanbesteding 
van het project tweede zeesluis Waaslandhaven is gebeurd door het Antwerps Havenbe-
drijf, in afwachting van de oprichting van nv Vlaamse Havens en dochter. Dat is heel 
duidelijk gestipuleerd in het bestek van de aanbesteding. In afspraak blijven de diensten 
van de Afdeling Maritieme Toegang, die trouwens ook de plannen heeft opgesteld, de 
technische kant van het project opvolgen.

De heer Jan Peumans vraagt zich bij de oprichting van die nv Vlaamse Havens, en van 
andere vennootschappen zoals nv Tunnel Liefkenshoek die een rol te spelen krijgt bij de 
realisatie van de Oosterweelverbinding, af in hoeverre het Vlaams Parlement controle kan 
uitoefenen op die initiatieven, onder meer door inschakeling van het Rekenhof. De heer 
Fernand Desmyter verklaart zich in die kwestie niet te durven mengen.

De heer Dirk Peeters merkt op dat er een belangrijk residuair risico word genoemd bij het 
project van de tweede zeesluis Waaslandhaven: gelijktijdig met de aanleg van die tweede 
zeesluis moet het bouwdok voor de tunnelelementen van de Oosterweelverbinding worden 
gerealiseerd. Hij stelt vast dat het dossier van de sluis zelf  al vergevorderd is. Maar hoe zit 
het met die koppeling?

De heer Fernand Desmyter herinnert de heer Peeters aan een beslissing van een paar jaar 
geleden die inhield dat de tweede zeesluis in de Waaslandhaven niet langer werd gekoppeld 
aan de realisatie van een Oosterweelverbinding. Het is absoluut geen optie om de bouw 
van de zeesluis ‘sine die’ uit te stellen. Maar die beslissing maakt enige synergie tussen 
beide realisaties niet onmogelijk.

4. Versnelling

De heer Dirk de Kort stelt vast dat de belangstelling bij grote infrastructuurwerken vooral 
gaat naar de risico’s en de problemen, maar hij is van mening dat er ook goede ervaringen 
zijn die kunnen meegenomen worden voor andere grote projecten. Hij geeft als voorbeeld 
de discussies die zijn gehouden over eventuele verrekeningen van de stijging van de staal-
prijzen bij het project tweede zeesluis Waaslandhaven. Die prijsstijgingen zijn uiteindelijk 
niet doorgerekend en de manier waarop die kosten zijn bewaakt, kan een belangrijke les 
zijn voor andere projecten. Het vermijden van kosten voor meerwerken verdient aandacht. 

De heer Fernand Desmyter en de heer Freddy Aerts, MOW-afdeling Maritieme Toegang, 
bevestigen dat de volatiliteit van de staalprijzen een belangrijk risico is voor de bouw 
van de nieuwe zeesluis in Antwerpen aangezien niet minder dan 15% van de kostprijs 
staal betreft. In de voorbije jaren heeft de prijs van het staal werkelijk bokkensprongen 
gemaakt. Om zich tegen dat risico in te dekken, heeft men bij de aanbesteding aan de 
aannemers gevraagd zich garant te stellen voor een vaste staalprijs. Die aannemers heb-
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ben zichzelf  ingedekt door zich te verzekeren tegen schommelingen van de staalprijs. Zij 
hebben daarvoor een zekere vergoeding moeten betalen, die zij konden recupereren bij de 
opdrachtgevers. Maar op die manier hadden de opdrachtgevers ten minste zekerheid over 
dat aspect van de kostprijs van de nieuwe zeesluis Waaslandhaven.

Als tweede goed voorbeeld haalt de heer Dirk de Kort de derde Scheldeverdieping aan. 
Hoe komt het dat er daarvoor wel een draagvlak is in Vlaanderen maar niet in Nederland? 
Hij denkt dat het komt omdat er in Vlaanderen een zeer goed overleg was met de betrok-
ken provinciegouverneurs en met de gemeenten. Kunnen die positieve punten geen nuttige 
suggesties opleveren bij de inspanningen tot versnelling van maatschappelijk belangrijke 
investeringsprojecten?

De heer Fernand Desmyter beaamt dat er een breed draagvlak voor de Scheldeverdie-
ping is, van in den beginne al. Niet alleen de havenkringen staan erachter maar ook de 
lokale overheden, de landbouwsector en de natuurverenigingen konden in een vroeg sta-
dium worden overtuigd van de aanpak. In Nederland is men met de inspanningen om een 
draagvlak te creëren te laat begonnen. De manier waarop men in Vlaanderen omgaat met 
de landbouworganisaties is in Nederland niet gekend.

De heer Desmyter bevestigt dat de lessen die kunnen worden getrokken uit de voortgangs-
rapportage – de oplijsting van de risico’s en de maatregelen tot beheersing ervan – zeker 
worden meegenomen in de werking van de taskforce Versnelling Investeringsprojecten. Hij 
benadrukt daarbij het belang van een goed voortraject en van het overleg met de verschil-
lende medebetrokken beleidsdomeinen. Hij bepleit een meer coöperatieve houding tussen 
de verschillende overheidsdiensten. In die zin gaat het niet alleen over het stroomlijnen 
van procedures, maar ook het wijzigen van attitudes is van groot belang: wil men positief  
meedenken of niet?

De heer Marino Keulen is blij verrast en feliciteert het Departement MOW als hij ziet hoe 
de projecten opschieten. 

5. Kostenbeheersing

De heer Marino Keulen is in het algemeen bezorgd voor wat hij de ‘cultuur van de hogere 
prijzen’ noemt. Het rapport laat thans een paar tegenovergestelde voorbeelden zien, waar-
bij de biedingen bij een aanbesteding beduidend onder de raming liggen, en spreker juicht 
dat toe. Maar al te veel is het anders. Hij pleit dan ook voor preciezere ramingen. Mis-
schien kan men eens in het buitenland gaan kijken hoe men daar de kosten van projecten 
raamt.

De heer Fernand Desmyter stelt een soort ingebakken neiging tot onderraming vast bij de 
administratie – en niet alleen bij Openbare Werken. Hij wijt dat onder meer aan de haast 
waarmee de diensten bij de eerste plannen een cijfer van mogelijke kostprijs op papier 
moeten zetten. Vaak heeft men daarbij niet de tijd om gedetailleerde extrakosten mee te 
rekenen of  vergeet men bijvoorbeeld bij een aantal kilometer autoweg bepaalde op- en 
afritten mee in rekening te nemen. Maar die eerste raming blijft het project nogal eens 
achtervolgen.

De heer Marino Keulen verklaart die neiging tot onderraming ook als een poging om 
goodwill te kopen voor het project in kwestie. Maar dat speelt de opdrachtgevers achteraf 
nog lang parten. 
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De heer Jan Peumans weet dat hierover in het Nederlandse Parlement een heel goed rap-
port is opgesteld: het rapport-Duivesteijn2. Vooral de bijdrage van de Deense professor 
Bent Flyvbjerg, universiteit Aalborg, ging over kostprijsramingen. Maar het decreet van 
8 november 2002 dat aan de basis ligt van de voortgangsrapportage van grote infrastruc-
tuurwerken heeft precies onder meer als doel een juiste inschatting te maken van de risico’s 
waarmee een project gepaard gaat. De aanleiding voor het decreet was het wedervaren van 
de bouw van het Deurganckdok. De kostprijs daarvan evolueerde tot een veelvoud van de 
oorspronkelijke raming.

De heer Freddy Aerts is daarom verheugd erop te kunnen wijzen dat de raming voor de 
tweede zeesluis Waaslandhaven is gemaakt rekening houdend met wat men had geleerd uit 
het project Deurganckdok. De biedingen voor die tweede zeesluis liggen dan ook bedui-
dend lager dan de ramingen. Dat belet niet dat er tijdens de bouwwerken misschien nog 
meerkosten gaan opduiken.

6. Noord-Zuidverbinding Limburg

Naar aanleiding van het dossier van de Noord-Zuidverbinding Limburg, heeft de heer 
Marino Keulen vragen bij de samenwerking tussen de verschillende instanties en diensten 
die erbij betrokken zijn. Dat zijn niet alleen instanties uit het beleidsdomein MOW maar 
ook bijvoorbeeld Ruimtelijke Ordening en de Comités van Aankoop. Zijn er structurele 
problemen in die samenwerking?

De heer Fernand Desmyter herhaalt dat het succes van samenwerking vaak afhangt van de 
attitudes van de partners. Intussen is in het kader van de inspanningen voor de versnelling 
van maatschappelijk belangrijke investeringsprojecten overleg bezig, van hoog tot laag, 
tussen de diensten van MOW, LNE en RWO. Ook wat het project van de Noord-Zuidver-
binding in Limburg betreft, komt het erop aan alle diensten deelgenoot te maken van het 
welslagen. Het mag niet worden beschouwd als een exclusief  project van AWV-Limburg. 
Daartoe moeten van in een zo vroeg mogelijk stadium de partners betrokken worden. Die 
moeten onder meer kunnen aangeven waar de administratieve hindernissen liggen en hoe 
ze kunnen overwonnen worden.

Er zijn ook voorbeelden van goede samenwerking. De heer Desmyter heeft ervaren dat 
er eerst een goede projectleiding moet zijn, die interne steun geniet en multidisciplinair is 
samengesteld. De leidende ambtenaren van zowel de initiatiefnemende administratie als 
van de diensten die een rol spelen in het vergunningstraject moeten hun leidende opdracht 
terdege opnemen. Die betrokkenheid van de leidende ambtenaren is van groot belang als 
er op een knelpunt wordt gestoten, om over dat knelpunt spoedig een beslissing te nemen 
en te voorkomen dat het blijft rotten. 

7. Selectie grote infrastructuurwerken

Mevrouw Karin Brouwers is verbaasd dat de voortgangsrapportage nog steeds het lijstje 
grote infrastructuurwerken betreft zoals dat in 2007 door de Vlaamse Regering is vast-
gelegd. Er zijn toch verscheidene andere grote infrastructuurprojecten aan de gang of  in 
voorbereiding, zoals de modernisering van de Brusselse Ring (R0). Is voor die werken dan 
geen risicobeheer geïmplementeerd? Moet het lijstje niet eens geactualiseerd worden?

De heer Jan Peumans, voorzitter, wijst erop dat het decreet van 8 november 2002 hou-
dende controle op grote infrastructuurwerken, een initiatief  van de heren Marc van den 
Abeelen, Johan De Roo, Robert Voorhamme, Ludo Sannen, Etienne Van Vaerenbergh 

2 Een rapport van de Tijdelijke Commissie Infrastructuurwerken van de Nederlandse Tweede Kamer, 
genoemd naar commissievoorzitter Adri Duivesteijn, Kamerstukken Tweede Kamer 2004-05, nr. 29283/10, 
http://www.parlement.com/9291000/d/tk29283_10.pdf.
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en André Denys3, in artikel 6 aangeeft dat het Vlaams Parlement de lijst van de Vlaamse 
Regering kan aanvullen. Hoe dat kan gebeuren is geregeld in het Reglement van het 
Vlaams Parlement (artikel 83bis). Hij noemt de vraag van mevrouw Brouwers om de R0 
op te nemen in de lijst gerechtvaardigd, vooral als men ziet dat de N60, de ring van Ronse, 
er nu in vermeld staat. Er komt een oproep aan de commissieleden en aan de fracties om 
voorstellen van op te nemen grote infrastructuurwerken te doen. Ook aan de minister kan 
dat worden gevraagd. Er kan met haar worden gediscussieerd over de criteria om projec-
ten op te nemen.

De heer Jan Peumans, herinnert eraan dat het heel lang heeft geduurd eer de Vlaamse 
Regering het decreet heeft uitgevoerd (pas in 2007). Hij veronderstelt dat men niet happig 
was op permanente controle van het parlement op de evolutie van de kostprijs en de wijze 
waarop de overheid die evolutie wist te beheersen.

De heer Fernand Desmyter beaamt dat het Vlaams Parlement de lijst van op te volgen 
grote infrastructuurwerken kan uitbreiden. Hij wijst er wel op dat die voortgangsrappor-
tage nogal wat werk vergt van zijn diensten. Als bijkomend voordeel ziet hij de uitwisse-
ling van ervaringen tussen de projectleiders die met het oog op de voortgangsrapportage 
met elkaar in contact komen. Die gedeelde ervaring geldt niet alleen de zaken die slecht 
lopen maar zeker ook de vele zaken die goed lopen.

Waarom staat de N60, de ring rond Ronse in het lijstje? De heer Desmyter geeft toe dat 
dit project niet beantwoordt aan het criterium van minimum 300 miljoen euro. Maar het 
beantwoordt wel aan het criterium van grote bouwtechnische risico’s, door de uitzonder-
lijke hoogteverschillen in de omgeving van Ronse.

Jan PEUMANS,
voorzitter

Dirk DE KORT
Marino KEULEN,
verslaggevers

3 Parl. St. Vl. Parl. 2001-02, nr. 1099/1-3.
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Gebruikte afkortingen

AMT Afdeling Maritieme Toegang
ANB Agentschap voor Natuur en Bos
BMM Beheerseenheid van het Mathematisch Model van de Noordzee en het  
 Schelde-estuarium (van het Koninklijk Belgisch Instituut voor Natuurweten- 
 schappen)
btw belasting over de toegevoegde waarde
ESR Europees Systeem van Nationale en Regionale Rekeningen
GBKG Geïntegreerd Beheer van Kustzonegebieden
GRUP gewestelijk ruimtelijk uitvoeringsplan
INR Instituut voor de Nationale Rekeningen
LNE Leefmilieu, Natuur en Energie
MDK Agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust
MER milieueffectrapport(age)
MOW Mobiliteit en Openbare Werken
nv naamloze vennootschap
OSCR Ostend Sailing and Racingclub
RUP ruimtelijk uitvoeringsplan
RWO Ruimtelijke Ordening, Woonbeleid en Onroerend Erfgoed
SHIP Strategisch Haveninfrastructuurproject
VLM Vlaamse Landmaatschappij
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BIJLAGE A:

Begeleidende nota betreffende de rapporteringen  
met betrekking tot grote infrastructuurwerken
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Begeleidende nota 
 
Betreft: Rapporteringen m.b.t. grote infrastructuurprojecten  
 

1. Inleiding en situering 
 
Artikel 3 van het decreet van 8 november 2002 houdende controle op grote 
infrastructuurprojecten (in het Belgisch Staatsblad gepubliceerd op 10 februari 2003) legt het 
gebruik op van een systeem van risicobeheer voor grote infrastructuurprojecten (dat zowel 
een risico-inschatting, een risicobeheersing als een risicomonitoring omvat) binnen de 
diensten van de Vlaamse Regering en de Vlaamse openbare instellingen. 
 
Overeenkomstig artikel 4 van hoger vermeld decreet, dient de Vlaamse Regering jaarlijks, 
vóór 30 april, een rapport voor te leggen aan het Vlaams Parlement waarbij de resultaten van 
de risicomonitoring van grote infrastructuurprojecten worden toegelicht. Deze rapportering is 
beperkt tot die diensten waar het risicobeheer al werd geïmplementeerd.  
 
In overeenstemming met de beslissing van de Vlaamse Regering van 30 november 2007 (ref. 
VR/PV/2007/41-punt 030) werd in 2008 en 2009 gerapporteerd over volgende grote 
infrastructuurprojecten: 

- ‘derde Scheldeverruiming’ en Zwinproject; 
- het Globaal Geactualiseerd Sigmaplan; 
- N60: aanleg ring rond Ronse; 
- OW-plan Oostende: kustbeveiliging en haventoegang; 
- Kanaalzone Gent-Terneuzen (KGT); 
- Waaslandhaven: tweede zeesluis; 
- Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP)  

 
In de huidige rapportering wordt bijkomend gerapporteerd over het project N-Z verbinding 
Limburg, dat op 26 februari 2010 door de Beleidsraad van het Beleidsdomein Mobiliteit en 
Openbare Werken aan hoger vermelde lijst werd toegevoegd.  

 
Onderhavige nota betreft de derde rapportering. 
 

2. Opbouw rapportering 
 

Voor ieder hoger vermeld groot infrastructuurproject werd door de bevoegde entiteit van het 
Beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken een rapport opgemaakt met projectinformatie 
d.d. 31 januari 2010. De belangrijkste aanpassingen t.o.v. het rapport dat verleden jaar aan het 
Vlaams Parlement werd bezorgd, staan meestal in kleur aangegeven.  
Deze rapporten vormen de bijlage van het ‘rapport op hoofdlijnen’, dat per project een 
samenvatting is van de belangrijkste informatie betreffende dit project. In dit rapport op 
hoofdlijnen wordt maximaal gestreefd naar continuïteit in de rapportering over de jaren heen. 
 
Al deze rapporten worden in bijlage bij deze nota gevoegd. Het rapport op hoofdlijnen werd 
op 18 mei 2010 door het Managementcomité van het Beleidsdomein Mobiliteit en Openbare 
Werken gevalideerd.  
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3. Einde rapportering  
 

In overeenstemming met artikel 5 §3 van hoger vermeld decreet geeft de Vlaamse Regering 
bij ieder voortgangsrapport een inschatting van het residuaire risico. Indien het Vlaams 
Parlement ermee akkoord gaat dat dit residuaire risico de doelstellingen van het groot 
infrastructuurproject niet meer in het gedrang brengt, stopt de periodieke rapportering voor 
het project. 
 
In het kader van het risicobeheer van de hierna vernoemde projecten werd vastgesteld dat het 
residuair risico (in de rapporten ‘algemeen residuair risico’ genoemd) als ‘aanvaardbaar’ 
wordt geëvalueerd en derhalve de doelstellingen van het project niet meer in het gedrang 
brengt: 

- Globaal Geactualiseerd Sigmaplan; 
- Kanaalzone Gent-Terneuzen (KGT2008); 

 
Aangezien de volgende actualisatie van de risicoanalyse van het Globaal Geactualiseerd 
Sigmaplan gericht zal zijn op de uitvoeringsfase van het project (die tot op heden slechts 
beperkt aan bod kwam in de risicoanalyse), zal er ook in 2011 over dit project gerapporteerd 
worden aan het Vlaams Parlement. 
 
Het project ‘Kanaalzone Gent-Terneuzen’ betreft heden enkel een verkennende voorstudie, 
zodat de risicoanalyse alleen betrekking had op de voorstudie. Tot op heden werd er nog geen 
beslissing genomen over het vervolg van dit project. Indien deze beslissing in 2010 wordt 
genomen, zal er ook in 2011 gerapporteerd worden over dit project. Zo niet, zal de huidige 
rapportering de laatste rapportering zijn aan het Vlaams Parlement. 
 

4. Systeem van risicobeheer 
 
In overeenstemming met artikel 3 van hoger vermeld decreet dient een systeem van 
risicobeheer uitgewerkt te worden binnen de diensten van de Vlaamse Regering en de 
Vlaamse openbare instellingen, dus binnen de Vlaamse overheid.  
 
Op 25 februari 2010 onderschreef de Beleidsraad van het Beleidsdomein Mobiliteit en 
Openbare Werken de volgende omschrijving van de term ‘risicobeheersysteem’: 

‘Een systeem van risicobeheer omvat de afspraken m.b.t. de manier waarop 
risicobeheer toegepast wordt bij infrastructuurprojecten. Deze afspraken, die bindend of 
richtinggevend zijn, kunnen betrekking hebben op de verschillende onderdelen van het 
risicobeheer, op de organisatie, op de gehanteerde begrippen, e.a. Een deel van deze 
afspraken kan vertaald worden in een proces dat het toepassen van risicobeheer op 
infrastructuurprojecten beschrijft en tevens mijlpalen en procesindicatoren vastlegt.  
Het doorlopen van dit proces en het nakomen van de gemaakte afspraken garanderen 
dat het risicobeheer bij de verschillende infrastructuurprojecten uniform wordt 
toegepast. Hierdoor vergroot de vergelijkbaarheid en verhoogt de kwaliteit van de 
gegenereerde output.’ 
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Samen met deze definitie keurde de Beleidsraad van het Beleidsdomein Mobiliteit en 
Openbare Werken de bindende bepalingen goed (zie bijlage). Deze bepalingen zullen vanaf 
2010 toegepast worden in het kader van het risicobeheer van de grote infrastructuurprojecten, 
wat zijn doorwerking zal hebben in de rapportering aan het Vlaams Parlement van volgend 
jaar. 
 
De niet bindende bepalingen worden in de loop van 2010 verder uitgewerkt binnen het 
Beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken. 
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BIJLAGE B:

Het rapport op hoofdlijnen
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neen

106 miljoen euro 

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

1. Derde Scheldeverruiming

/

1011 miljoen euro (kosten Vlaanderen, studie- en 
uitvoeringsfase samen)

2. Zwin

Entiteit: Agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust

december 2009 in Vlaanderen / december 2010 in 
Nederland

Deelprojecten waarover gerapporteerd wordt:

1. Derde Scheldeverruiming

december 2007

december 2007 in Vlaanderen / februari 2010 in Nederland

december 2009

Entiteit: Afdeling Maritieme Toegang van het departement MOW

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

Derde Scheldeverruiming en Zwin-project

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

Alternatieve financiering:

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:
Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW 
(indien verschuldigd) (miljoen €):
Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW 
(indien verschuldigd) (miljoen €):

neen

Initieel voorziene startdatum realisatiefase: september 2009

Geactualiseerde startdatum realisatiefase: 2012 

Alternatieve financiering:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase: december 2011 

Geactualiseerde einddatum realisatiefase: 2014 

Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW 
(indien verschuldigd) (miljoen €):

32 miljoen euro voor Vlaanderen en Nederland samen

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

/

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW 
(indien verschuldigd) (miljoen €):

23,8 miljoen uitvoeringskosten + 1,4 miljoen euro 
studiekosten voor Vlaanderen en Nederland samen 

Het project situeert zich gedeeltelijk op Nederlands en gedeeltelijk op Vlaams grondgebied en geeft invulling aan
het aspect 'toegankelijkheid' van het streefbeeld 2030 beschreven in de Langetermijnvisie Schelde-estuarium.
Voor dit project werd het meest milieuvriendelijk alternatief gekozen met een verdieping en verruiming van de
Schelde op specifieke plaatsen, de aanleg van een zwaaikom en een maximale storting van baggerspecie op de
plaatranden om natuurpotenties mogelijk te maken (d.m.v. de creatie van laagdynamisch natuurareaal). Verder
dient er een natuurcompensatie (van het habitattype slik en schor) te gebeuren tussen Noordkasteel en Fort Filip.
Deze natuurcompensatie maakt geen onderdeel uit van onderhavig project, maar wel van het Sigmaplan en wordt
terwille van het project van de derde Scheldeverruiming vervroegd uitgevoerd.  

Algemeen:
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Planning:

Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

Finaniceel aspect:

Een grondige actualisatie van de risicoanalyse werd doorgevoerd in 2009, waarbij een groot residuair risico werd 
benoemd. De belangrijkste residuaire risico's zijn: 'een negatieve uitspraak van de Nederlandse Raad van State' 
(dit risico is sinds begin 2010 vervallen), 'de commissie monitoring adviseert de toepassing van een erg dure 
stortstrategie', 'op basis van de monitoring wordt aangeraden de verruiming trager uit te voeren dan gepland' en 'de 
betaling van een nadeelcompensatie t.g.v. een versnelde erosie op de kabels en leidingen in Middelgat'.
De risicoanalyse wordt, sinds de vergunningen zijn verkregen, jaarlijks geactualiseerd.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

De studiekosten worden door Vlaanderen en Nederland ter beschikking gesteld van het Uitvoerend Secretariaat 
van de Vlaams-Nederlandse Scheldecommissie (VNSC - in opvolging van de Proses 2010), dat in staat voor de 
betalingen. Dit projectbureau ziet toe op de besteding van de financiële middelen en treedt op als boekhoudkundige 
verantwoordelijke en aanbestedende overheid (in naam van Rijkswaterstaat). Vlaanderen betaalt 75% (m.n. 4,4 
miljoen euro, zoals ook voorzien in de vorige rapportering) van de totale studiekosten, Nederland de overige 25%. 
De procedure voor de Raad van State in Nederland heeft Vlaanderen in 2009 bijkomend 65.000 euro gekost aan 
advieskosten. 
De kosten voor de uitvoeringsbaggerwerken vallen volledig ten laste van Vlaanderen. Deze kosten worden 
geraamd op 98,4 miljoen euro (zoals ook voorzien in de vorige rapportering) en zijn reeds volledig vastgelegd. Voor 
aanvullende werkzaamheden (wrakkenberging en geulwandverdedigingen) draagt Nederland voor een bedrag van 
maximaal 30 miljoen euro bij in de kosten. 
Voor de realisatie van de natuurcompensatie werd in 2009 bijkomend 2,7 miljoen euro voorzien. Dit bedrag 
vormt 50% van de totale kosten voor deze compensatie, een bedrag dat niet meer gebudgetteerd is binnen het 
Sigmaplan, zoals in de vorige rapportering meegedeeld. 
T.g.v. het project worden heden bijkomende onderhoudsbaggerkosten voorzien, die geraamd worden op 13 à 26 
miljoen euro per jaar. De eerste jaren na realisatie van het project kunnen deze onderhoudsbaggerkosten hoger 
liggen.
Indien de verruiming een jaar later uitgevoerd wordt dan gepland, betekent dit een economische kost voor de 
Antwerpese haven van minstens 70 miljoen euro.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

Het project wordt in studiefase opgevolgd door een gedeelde projectleiding tussen Vlaanderen en Nederland.
De uitvoering van het project wordt gecontroleerd door Vlaanderen en dit zowel op Vlaams als op Nederlands 
grondgebied. 
Het project op Vlaams grondgebied is volledig gerealiseerd. Op Nederlands grondgebied is men nog bezig met de 
vergunningsfase. Het geplande einde van deze fase werd met een half jaar verschoven t.o.v. de planning 
opgenomen in de vorige rapportering, tot januari 2010, t.g.v. het wachten op de afhandeling van de 
beroepsprocedure tegen de vergunningen. 
De vertraging in de vergunningsfase vertaalt zich in een soortgelijke vertraging op de aanvang en het einde van de 
werken in Nederland, waardoor het project een jaar later afgerond zal zijn dan oorspronkelijk gepland.
Tijdens de realisatie van de werken wordt de methode van flexibel storten toegepast, waarbij op basis van 
monitoring de stortstrategie bijgestuurd wordt indien nodig. 

In 2009 werd één vraag gesteld door de leden van het Vlaams Parlement.

Risicoanalyse:
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Interne controle:

De risicoanalyse werd grondig geactualiseerd in 2009. Dit heeft invloed op de opgelijste risico's, hun kans tot 
voorkomen en hun impact. 
De belangrijkste residuaire risico's situeren zich op het vlak van 'beroepsprocedures tegen beslissingen of 
aanvragen tot heroverweging van beslissingen' en 'vertraging op het aanwijzingsbesluit aan Nederlandse zijde'. 
Veel risico's kunnen de naleving beïnvloeden van de timing vooropgesteld in het verdrag van 21 december 2005 
tussen het Vlaams Gewest en het Koninkrijk der Nederlanden betreffende de uitvoering van de 
Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium. Het maatschappelijk draagvlak blijkt doorheen het proces een 
kritische factor. 
De meeste beheersmaatregelen zijn in uitvoering of uitgevoerd.

Tijdens de voorbereidingsfase werden de risico's continu opgevolg en geactualiseerd door het Coördinatieoverleg. 
Over de risicoanalyse werd om de 6 maanden gerapporteerd aan de VNSC. Om de 6 maanden werden ook de 
beheersmaatregelen door het Coördinatieoverleg geëvalueerd.
Tijdens de uitvoeringsfase worden de risico's wekelijks in kaart gebracht en geactualiseerd en de 
beheersmaatregelen continu opgevolgd en bijgestuurd. De actuele risico's worden om de 6 maanden aan de VNSC 
gerapporteerd.
Een eerste raming werd gemaakt in het kader van de Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-Estuarium. Bij de 
bepaling van de projectalternatieven werd deze raming verfijnd. T.o.v. deze verfijning zijn de geraamde 
studiekosten met 25 à 30% toegenomen t.g.v. extra onderzoeken door onvoorziene omstandigheden (de nood 
aan natuurcompensatie, plaatrandonderzoek en extra adviezen). Voor de financiering van de studiefase wordt 
gewerkt met een voorschottenregeling (Vlaanderen betaalt per kwartaal een voorschot aan Nederland). 
M.b.t. de studiefase gebeurt er een driemaandelijkse financiële rapportage t.a.v. de VNSC, met jaarlijks een 
evaluatie van de voorschotten (met meer- of terugbetaling tot gevolg). De financiële gegevens en transacties 
worden gecontroleerd door het Coördinatieoverleg en de VNSC. Voor de uitvoeringsfase is Vlaanderen 
verantwoordelijk. De controlemaatregelen voor dit project zijn niet verschillend van die van andere 
(infrastructuur)projecten, met uitzondering m.b.t. de financiële afhandeling t.g.v. de internationale context. Op 
de kosten voor de uitvoeringsfase voert Rijkswaterstaat (als beheerder van de Westerschelde) een controle uit.

2. Zwin

Algemeen:

De procesmatige opvolging gebeurt door coördinatoren / projectmanagers. Aanpassingen aan de multidisciplinaire 
projectorganisatie zijn mogelijk. De VNSC-secretarissen hebben een overzicht van al de aspecten van het project. 
Er is geen charter of een lijst van verantwoordelijkheden, wel een wie-doet-wat-lijst. De bevoegdheden situeerden 
zich bij de voorzitters van de werkgroepen. De functies beschikken, bewaren, controleren, registreren en uitvoeren 
zijn aan verschillende medewerkers toegewezen.
Tijdens de voorbereidingsfase was het Coördinatieoverleg een belangrijke actor, dat maandelijks samen kwam. 
Met het consortium is er een maandelijks voortgangsoverleg met deelname van de (deel)projectleiders. In het 
kader van het OAP (Overleg Adviserende Partijen) adviseren de stakeholders de verschillende stappen in het 
proces. Zo werd het maatschappelijk draagvlak bepaald. 
Op jaarlijkse en halfjaarlijkse basis is er, bij belangrijke vooruitgang, terugkoppeling naar de VNSC. Er gebeurt 
tevens een terugkoppeling via het maandelijks Vlaams- Nederlands baggeroverleg en het tweemaandelijkse 
Overleg Flexibel Storten.
Er bestaan interne en externe communicatiekanalen die garanderen dat de juiste informatie aan de juiste 
persoon op het juiste tijdstip wordt verschaft. Er is een communicatieverantwoordelijke en een website. 
Er wordt gegarandeerd, geëvalueerd en bewaakt dat de informatie in de rapportering aan het Vlaams Parlement 
zo actueel mogelijk is. Het rapport wordt door verschillende medewerkers samen opgesteld om zo relevante en 
volledige informatie aan te leveren.

Risicoanalyse:

Het project situeert zich gedeeltelijk op Nederlands en gedeeltelijk op Vlaams grondgebied en geeft mee invulling
aan het aspect 'natuurlijkheid' van het streefbeeld 2030 beschreven in de Langetermijnvisie Schelde-estuarium. 
Het project omvat een technische oplossing tegen de verzanding en een uitbreiding van de estuariene natuur. 
Er werden 6 alternatieven onderzocht, in functie van o.a. de oppervlakte van de uitbreiding van het Zwin en het al
dan niet voorzien van gecontroleerd getij. Op 13 maart 2009 koos de Vlaamse Regering voor de realisatie van het
alternatief van uitbreiding van het Zwin in de Willem-Leopoldpolder met 120ha, zonder westelijke geulverlegging en
zonder ingrepen voor spuiwerking. 
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ja

nog niet 
bepaald

In 2009 werd een gunstig advies van Inspectie van Financiën bekomen en werden er geen vragen gesteld door de 
leden van het Vlaams Parlement.

Interne controle:

Er is een constante aftoetsing met het fysisch programma.
De leiding wordt opgenomen door de leidend ambtenaar / projectingenieur. De nodige ondersteuning in de 
projectorganisatie is voorzien. Ad-hoc overleg vindt plaats in het kader van de procedures. De uitvoeringsfase zal 
geen specifieke overlegstructuren noodzakelijk maken.
Binnen het Agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust is een kwartaalrapportering voorzien m.b.t. de 
stand van zaken van het project.
Op regelmatige basis is externe communicatie voorzien.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang 
brengen?

Derde 
Scheldeverruiming

Zwin

Planning:

Het project wordt opgevolgd door een gedeelde projectleiding tussen Vlaanderen en Nederland en situeert zich op 
dit moment in studie- en vergunningsfase (de opmaak van de MER-documenten maakt voor dit project, in 
tegenstelling tot de andere projecten, onderdeel uit van de vergunningsfase en niet van de studiefase). 
De studiefase, die reeds afgesloten was, wordt terug opgestart. Het einde van deze fase wordt voorzien in april 
2011.  
T.o.v. de planning opgenomen in de vorige rapportering wordt de vergunningsfase met een jaar verlengd, tot 
december 2011 t.g.v. procedurele vertragingen bij het plan-MER en het GRUP.
De aanbestedingsfase wordt hierdoor, t.o.v. de vorige rapportering, met ongeveer twee jaren verschoven in de tijd, 
naar mei 2011, en verlengd met 5 maanden, tot maart 2012. 
De uitvoeringsfase van het project op Vlaams grondgebied zal worden gecontroleerd door Vlaanderen, voor het 
project op Nederlands grondgebied gebeurt dit door Nederland. Deze fase werd met een jaar verschoven t.o.v. 
de planning opgenomen in de vorige rapportering. D.w.z. dat de werken ongeveer drie jaren later starten en 
afgerond zullen zijn dan oorspronkelijk voorzien.

Adviezen / Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

Voor dit project werd in 2008 een kosteneffectiviteitsanalyse (KEA) opgemaakt.
De studiekosten worden betaald via het Uitvoerend Secretariaat van de Vlaams-Nederlandse Scheldecommissie 
(in opvolging van Proses 2010). Dit projectbureau ziet toe op de besteding van de financiële middelen en treedt op 
als boekhoudkundige verantwoordelijke en aanbestedende overheid (in naam van Rijkswaterstaat). De 
studiekosten worden heden geraamd op 1,6 miljoen euro, 0,2 miljoen euro meer dan voorzien in de vorige 
rapportering t.g.v. de verdere detailuitwerking van het project. Vlaanderen stelt 80% van deze kosten ter 
beschikking van het projectbureau, Nederland 20%. 
De kostenverdeling voor de uitvoeringsfase zal gebeuren op basis van de oppervlakte van de projectonderdelen op 
Vlaams en Nederlands grondgebied. De uitvoeringskosten van het gekozen alternatief worden geraamd op 30 
miljoen euro voor het project op Vlaams en Nederlands grondgebied samen. Dit is 6 miljoen euro meer dan 
voorzien in de vorige rapportering t.g.v. de verdere detailuitwerking van het project. Waar in de vorige rapportering 
6 miljoen euro onteigeningskosten werden opgenomen, wordt heden 6 miljoen euro voorzien voor de aankoop 
van de grond.

Finaniceel aspect:
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Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

1. Materiële fout in de vorige rapportering

Het project 'derde Scheldeverruiming' is concreet verbonden met volgende natuurprojecten op de Schelde: Zwin, 300ha 
natuur in het middengebied van de Westerschelde en Hedwige-Prosperpolder. Deze projecten dienen, volgens het op 
21 december 2005 afgesloten verdrag tussen het Vlaams Gewest en het Koninkrijk der Nederlanden betreffende de 
uitvoering van de Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium, zoveel als mogelijk gelijk te lopen met de 
Scheldeverruiming.Daar loskoppeling van deze projecten evenwel geen nadelige ecologische gevolgen heeft, werd dit 
ook doorgevoerd om vertraging op het project 'derde Scheldeverruiming' te voorkomen. 
Het natuurproject 'Hedwige-Prosperpolder' en het vereiste natuurcompensatieproject tussen Fort Filip en Noordkasteel 
maken onderdeel uit van het 'Geactualiseerd Sigmaplan', waardoor het project 'derde Scheldeverruiming' gerelateerd is 
aan dit Geactualiseerd Sigmaplan. In de planning van het Geactualiseerd Sigmaplan diende het 
natuurcompensatieproject tussen Fort Filip en Noordkasteel, t.g.v. de relatie met het 
project 'derde Scheldeverruiming', sneller uitgevoerd te worden dan oorspronkelijk voorzien.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:
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Alternatieve financiering:

doorlopend

doorlopend 

1. Dijkwerken Zeescheldebekken

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Planning projecten waarover gerapporteerd 
wordt:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

Globaal Geactualiseerd Sigmaplan

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

Entiteit: Waterwegen en Zeekanaal nv

neen

/

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:
2. Afwerking van het GOG Kruibeke-Bazel-
Rupelmonde

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

3. Cluster Hedwige-en Prosperpolder

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

4. Cluster Kalkense Meersen

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

5. Cluster Durme en haar vallei

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

6. Cluster Vlassenbroek - Grote Wal - Kleine 
Wal - Zwijn

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

7. Cluster Dijlemonding

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

8. Cluster Grote Nete

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:
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Algemeen:
Het eerste Sigmaplan dateert van 1977 en werd opgemaakt ter bescherming tegen overstromingen. T.g.v. een 
gewijzigde visie op waterbeleid en -beheersing en ingegeven door de toenemende zeespiegelrijzing (met een 
toenemend overstromingsrisico tot gevolg), werd beslist dit plan, dat nog niet volledig was gerealiseerd, te 
actualiseren. Bij deze actualisatie werd naast het aspect 'veiligheid' ook aandacht gegeven aan het aspect 
'natuurlijkheid'. 
Op 22 juli 2005 keurde de Vlaamse Regering het Geactualiseerd Sigmaplan goed en verklaarde alle werken en 
handelingen nodig voor de realisatie van dit plan van dwingend openbaar belang. Het Geactualiseerd Sigmaplan 
omvat het meest wenselijk alternatief, dat de optimale combinatie van projecten inhoudt voor het bereiken van de 
veiligheids- en natuurdoelstellingen tegen de laagste kost. De fasering van deze projecten houdt rekening met de 
realisatie-eisen gesteld in de Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium. Verder werd rekening gehouden met de 
beschikbare budgettaire middelen, met de prioriteiten op het vlak van veiligheid en natuurontwikkeling en met de 
wens van de landbouwsector om rechtszekerheid te bieden. Het project bestaat uit een combinatie van de aanleg 
van overstromingsgebieden en lokale dijkverhogingen en bevat projecten die reeds voorzien waren in het Sigmaplan 
van 1977.  

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

892 miljoen euro (gebaseerd op de initiële raming met 
prijspeil 2005)

Onderhavige rapportering gaat in op de eerste fase van de uitvoering van het Geactualiseerd Sigmaplan, m.n. de 
dijkverstevigingsprojecten, de afwerking van de GOG Kruibeke-Bazel-Rupelmonde en de projecten waarvan de 
realisatie ten laatste tegen 2010 moet beginnen (zie verder). Voor deze rapportering werden de projecten uit deze 
eerste fase als volgt geclusterd:
- dijkwerken Zeescheldebekken: omvat de afwerking van het dijkenprogramma van het Sigmaplan van 1977, maar 
met aangepaste streefwaarden voor de dijkhoogtes. De dijkwerken tussen Fort Filip en Noordkasteel (een 
noodzakelijke natuurcompensatie voor het project "derde Scheldeverruiming" - zie hiervoor de rapportering m.b.t. dit 
project) maken hier deel van uit;
- afwerking van het GOG Kruibeke-Bazel-Rupelmonde: dit project werd reeds voorzien in het Sigmaplan van 1977 en 
wordt verder afgewerkt;
- cluster Hedwige- en Prosperpolder: dit project situeert zich gedeeltelijk op Vlaams en gedeeltelijk op Nederlands 
grondgebied en behoort tot de prioritaire projecten uit de Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-estuarium. Het betreft de 
landinwaardse verplaatsing van de Scheldedijk om de natuur langs de Schelde extra ruimte te geven;
- cluster Kalkense Meersen: omvat de ontpolderingsprojecten en de realisatie van de GOG's en wetland. Deze 
projecten bevinden zich in de gemeenten Wetteren, Laarne, Wichelen en Berlare;
- cluster Durme en haar vallei: omvat ontpolderingen ter realisatie van zoetwatergetijdegebieden, de inrichting 
van estuariene natuur en de inrichting van wetlandgebieden. Deze projecten situeren zich in de gemeenten Lokeren, 
Waasmunster, Zele, Temse en Hamme. Er wordt tevens een globaal inrichtingsplan opgemaakt voor de 
Durmevallei;
- cluster Vlassenbroek - Grote Wal - Kleine Wal - Zwijn: omvat de realisatie van GOG's. De projecten zijn gelegen 
in de gemeenten Dendermonde en Temse;
- cluster Dijlemonding: omvat de realisatie van GOG's. De projecten zijn gelegen in de gemeente Willebroek en op 
het grondgebied van de stad Mechelen;
- cluster Grote Nete: dit project streeft zowel veiligheids- als natuurdoelstellingen (d.m.v. de creatie van 850 ha 
wetland) na, gelegen in de gemeenten Herenthout, Heist-op-den-Berg, Hulshout, Herselt, Westerlo, Geel en 
Laakdal. 

Risicoanalyse:
De risicoanalyse werd beperkt geacutaliseerd in 2009. De residuaire risico's namen daarbij verder af en worden klein 
tot middelmatig ingeschat. De belangrijkste residuaire risico's zijn: 'gebrekkige werking van de grondenbank', 'te trage 
onteigeningen', 'het vooropgestelde budget is onvoldoende', 'de gevoerde communicatie naar de burger en lokale 
organisaties blijkt onvoldoende te zijn', 'achterban en hun vertegenwoordigers in het overleg staan niet op éénzelfde 
lijn' en 'onvoldoende draagvlak bij lokale besturen'. 
De gekozen beheersmaatregelen werden geëvalueerd en eventueel bijgestuurd en zijn allen in uitvoering of 
uitgevoerd. 
De risicoanalyse wordt periodiek geactualiseerd. De volgende actualisering zal specifiek gericht zijn op de 
uitvoeringsfase van de projecten. De toepassing van monitoring wordt in 2010 voorzien.  

882 miljoen euro (incl. 52 miljoen euro voor flankerende 
maatregelen - prijspeil 2005)
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neen

Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:
In 2009 werden 14 vragen gesteld door de leden van het Vlaams Parlement.

Er wordt gerapporteerd vanaf het jaar 2006. 
Op 22 juli 2005 en 28 april 2006 besliste de Vlaamse Regering om tegen ten laatste 2010 met de realisatie van een 
aantal deelprojecten te starten, m.n. Zeeschelde, Durme, Rupel, Zenne, Dijle en Nete's. Voor een aantal van deze 
deelprojecten wordt deze timing echter niet gehaald (zie verder). Dit heeft evenwel geen invloed op de voorziene 
einddata van de werken, die voor al de clusters van projecten behouden blijven. Alleen de voorziene afwerking van 
het GOG Kruibeke-Bazel-Rupelmonde wordt beperkt verschoven, van eind 2011 naar begin 2012, t.g.v. het laattijdig 
verkrijgen van een stedenbouwkundige vergunning voor onderdelen van dit deelproject. 
De verschillende dijkwerken aan het Zeescheldebekken gebeuren verspreid in de tijd. De dijkwerken tussen Fort 
Filip en Noordkasteel zijn gestart in 2009.
Het project Hedwige- en Prosperpolder op Nederlands grondgebied bevindt zich nog steeds in de voorbereidingsfase. 
De projectclusters Kalkense Meersen, Durme en haar vallei, Vlassenbroek - Grote Wal - Kleine Wal - Zwijn en 
Dijlemonding situeren zich nog in de vergunningsfase, i.p.v., zoals voorzien in de vorige rapportering, in de 
realisatiefase, t.g.v. vertragingen bij de opmaak van de noodzakelijke GRUP's. De aanbestedingsfase en de 
start van de werken werden hierdoor, t.o.v. de vorige rapportering, met twee jaar verschoven voor de cluster 
Dijlemonding (naar 2011) en met een jaar voor de andere clusters.  
De studiefase van de cluster Grote Nete werd met twee jaren verlengd om o.a. voldoende draagvlak voor het project 
te creëren en om de technische uitwerking op punt te stellen. Het einde van deze fase wordt voorzien in de loop 
van 2010, waarna een twee jaar durende vergunningsfase volgt. Deze vergunningsfase duurt een jaar langer dan 
oorspronkelijk gepland t.g.v. de nood tot opmaak van een GRUP. Ook voor de daarop volgende aanbestedingsfase 
wordt een extra jaar voorzien, om de budgettaire impact van het project te spreiden. Dit resulteert in de start van de 
realisatiefase in 2012, twee jaar later dan voorzien in de vorige rapportering. Het einde van de werken wordt voorzien 
in 2020, zoals oorspronkelijk ook gepland.

Door het niet voorzien van de nodige budgetten in 2009, werd de voorziene planning niet gehaald. In 2010 dient er 
hierdoor een inhaalbeweging te gebeuren op vlak van budgettaire ruimte voor de aanbestedingsfase.   
Er is een projectorganisatie en een algemeen projectplan aanwezig met afspraken over kennisuitwisseling, 
beslissingsbevoegdheden, ... Deze projectorganisatie wordt bijgestuurd naargelang de noden van het moment. Het 
Geactualiseerd Sigmaplan wordt door de projectorganisatie procesmatig en inhoudelijk opgevolgd. 

Planning:

Interne controle:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?
Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Finaniceel aspect:

Gezien de goedkeuring van het Geactualiseerd Sigmaplan door de Vlaamse Regering op 22 juli 2005 wordt er 
gerapporteerd vanaf het jaar 2006. De raming is gebaseerd op het prijspeil van 2005.
Van de geraamde kosten werd reeds 18% uitgegeven. De overige kosten moeten nog vastgelegd worden. Sinds 2006 
bedragen de meerwerken 6 miljoen euro (waarvan 4 miljoen euro in 2009, vooral voor de dijkwerken 
Zeescheldebekken, de overkoepelende studies en activiteiten en de cluster Hedwige- en Prosperpolder), werd er voor 
4 miljoen euro aan prijsherzieningen vastgelegd (waarvan 1,4 miljoen euro in 2009, in hoofdzaak voor het project 
GOG Kruibeke-Bazel-Rupelmonde) en een 46.972 euro aan verwijlintresten betaald (waarvan 19.000 euro in 2009). 
De huidige raming ligt hierdoor 5 miljoen euro hoger dan de raming opgenomen in de vorige rapportering.
Met de budgetten moet flexibel omgesprongen kunnen worden, rekening houdend met de voortgang van de 
procedures, de snelheid van de grondverwervingen, ... De meerjarenbegroting wordt daarom jaarlijks aangepast aan 
de nieuwe situatie op het terrein en de beschikbare budgetten. De budgetbehoeften worden in 2010 geactualiseerd, 
o.a. rekening houdende met de actuele waarden van productie- en materiaalprijzen (deze zijn met minstens 15% 
gestegen sinds de initiële raming in 2005). Een belangrijke vaststelling is dat de nodige budgetten, zoals voorzien 
bij de beslissing van de Vlaamse Regering, niet beschikbaar zijn.
De onderhoudskosten worden geraamd op 6 miljoen euro per jaar (prijspeil 2005).
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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Het Geactualiseerd Sigmaplan geeft mee invulling aan het aspect 'natuurlijkheid' van de Ontwikkelingsschets 2010 
Schelde-estuarium via het project Hedwige-Prosperpolder, de Kalkense Meersen, de ontwikkeling van natuur in een 
aantal overstromingsgebieden en de natuurontwikkeling tussen Fort Filip en Noordkasteel. Zo is de 
natuurontwikkeling in de Hedwige-Prosperpolder, de Kalkense Meersen en tussen Fort Filip en Noordkasteel 
rechtstreeks verbonden met het project 'derde Schelderverruiming' van de Ontwikkelingsschets 2010 Schelde-
estuarium. 
Het strategisch plan voor de haven van Antwerpen is gekoppeld aan de doelstellingen van het Geactualiseerd 
Sigmaplan daar in dit strategisch plan de realisatie van natuur langs de Schelde (in het noordelijk gebied van de 
haven van Antwerpen linkerScheldeoever) is opgenomen ter invulling van de instandhoudingsdoelstellingen van het 
vogelrichtlijngebied SBZ-V 3.6 "Schorren en Polders van de Beneden Schelde" en het habitatichtlijngebied SBZ-H 
"Schelde- en Durmeëstuarium van de Nederlandse grens tot Gent". 

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.
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Finaniceel aspect:

Er zijn geen nieuwe financiële inzichten t.o.v. de rapportering begin 2009.
Het project zal gefinancierd worden via een alternatieve financiering (onder de vorm van een DBM-contract). 
De concrete financieringsmethodiek werd nog niet uitgewerkt, maar er wordt een mogelijke participatie voorzien van 
Via-Invest en een SPV (Speciaal Project Vennootschap). 
Het hoger vermeld bedrag voor de studie- en onteigeningskosten betreft een raming, de uiteindelijke 
onteigeningskosten zijn afhankelijk van het gekozen alternatief voor het project.
Ook de hoger vermelde bouwkosten betreffen een raming. De lopende studieopdracht (zie onderdeel 'interne controle') 
zal een meer concrete raming opleveren. Ook m.b.t. de financieringskost, de beschikbaarheidsvergoeding en de 
kapitaalinbreng in de SPV door het Vlaams Gewest zal er in de toekomst meer duidelijkheid komen. Er worden geen 
beschikbaarheids- of vraagvergoeding te betalen door derden of vraagvergoeding te betalen door het Vlaams Gewest 
voorzien. 
Het beheer en het onderhoud worden tijdens de looptijd van het contract van alternatieve financiering uitgevoerd door 
de tijdelijke handelsvereniging.
De opmaak van een maatschappelijke kosten-baten analyse (MKBA) wordt niet voorzien.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

Alternatieve financiering:

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Algemeen:
Dit project kadert binnen de uitbouw van het wegvak van de N60 tussen De Pinte en de provinciegrens met 
Henegouwen ten zuiden van Ronse tot primaire weg I (zoals voorzien in het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen). Van 
deze uitbouw is de rondweg rond de stad Ronse de belangrijkste schakel, die het onderwerp uitmaakt van onderhavig 
project, dat op 23 maart 2007 door de Vlaamse Regering als één van de prioritaire missing links werd erkend. Het 
project komt tegemoet aan de bestaande gebrekkige ontsluiting binnen de regio Zuid-Oost-Vlaanderen en de beperkte 
economische mogelijkheden van Ronse. 
In het kader van het in opmaak zijnde plan-MER worden 6 alternatieven onderzocht. 

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

februari 2012

april 2013

december 2016

idem
Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Agentschap Wegen en Verkeer

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

ja

idem

december 2046

5 miljoen euro studie- en onteigeningskosten en 76 miljoen 
euro bouwkosten (afhankelijk van het gekozen alternatief)

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

Entiteit:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

N60: aanleg ring rond Ronse

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

Risicoanalyse:
De risicoanalyse werd opgestart. Een eerste voorlopige inventarisatie van de risico's werd uitgevoerd, die verfijnd 
wordt na de keuze van het alternatief. De geïnventariseerde risico's werden nog niet geanalyseerd.  
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder). 
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nog niet 
ingeschat

Het project situeert zich op dit moment in studiefase. Na aflevering van de richtlijnen in februari 2010, is het plan-MER 
in opmaak. Bij de opmaak van dit plan-MER (en t.g.v. de adviesverstrekking) werd een bijkomende vertraging 
opgelopen, wat impact heeft op de rest van de planning. Met uitzondering van de contracteringsfase, die 7 maanden 
verschoven wordt in de tijd, worden al de andere fasen met ongeveer een jaar verschoven t.o.v. de planning 
opgenomen in de vorige rapportering. De werken zullen hierdoor een jaar later afgerond zijn dan oorspronkelijk 
voorzien.

Adviezen / Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

In 2009 werden geen adviezen m.b.t. dit project ontvangen en werden er geen vragen gesteld door de leden van het 
Vlaams Parlement.

Dit project is niet gerelateerd met andere projecten.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Volgende knelpunten met mogelijks effect op de timing werden in kaart gebracht: 'hydrologisch onderzoek', 'procedure 
van het lopende afbakeningsPRUP voor Ronse', 'een eventueel nieuw op te stellen RUP afhankelijk van de resultaten 
van het plan-MER' en de 'beperkte capaciteit van het onteigeningscomité om tijdig de nodige onteigeningen te kunnen 
realiseren'.
Op 23 maart 2007 ging de Vlaamse Regering akkoord om dit project te financiering via alternatieve fianciering.
Het totaal aan beschikbaarheidsvergoedingen viel binnen de kredieten van 66 miljoen euro die jaarlijks voorzien 
worden in de meerjarenbegroting van wegeninfrastructuur, maar gezien de reeds gekende meerkosten voor de andere 
Via-Invest projecten zal dit budget niet meer toereikend zijn.
De projectopvolging is in handen van een studiebureau gegeven in het kader van de integrale studieopdracht m.b.t. het 
ter beschikking stellen van alle nodige documenten om tot een DBM-contract te komen (het technisch 
referentieontwerp, het bestek gebaseerd op prestatie-eisen, het project-MER, het veiligheidscoördinatieontwerp en het 
risicomanagement). Deze studieopdracht ving aan op 1 oktober 2007.

Planning:

Interne controle:
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Initieel voorziene startdatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde startdatum 
realisatiefase:
Initieel voorziene einddatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde einddatum 
realisatiefase:

Initieel voorziene startdatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde startdatum 
realisatiefase:
Initieel voorziene einddatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde einddatum 
realisatiefase:

Initieel voorziene startdatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde startdatum 
realisatiefase:
Initieel voorziene einddatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde einddatum 
realisatiefase:

Initieel voorziene startdatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde startdatum 
realisatiefase:
Initieel voorziene einddatum 
realisatiefase:
Geactualiseerde einddatum 
realisatiefase:

2.2. Zeedijkrenovatie en ondergrondse 
parkeergarages

september 2008

2.3. Natuurcompensatie

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

2. Zeewering

2.1. Project-MERplichtige deelprojecten 
(zeewering Oostende-centrum en 
geïntegreerd Kustzonebeheer Oostende 
Oosteroever)

Planning realisatie projecten waarover 
gerapporteerd wordt:

1. Maritieme toegangkelijkheid 

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:
Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

februari 2008

september 2008

februari 2009

2012

juni 2012 

januari 2011

2015

2013 

najaar 2008

oktober 2011

2.4. Veiligheidsmaatregelen tegen 
overstroming via de haven

3e kwartaal 2010

2011

2013

Alternatieve financiering:

mei 2007

idem

2015 

september 2012

Afdeling Maritieme Toegang van het departement MOW

neen

december 2012

Entiteit:
Agentschap voor Maritieme Dienstverlening en Kust

september 2008

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

OW-plan Oostende

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:
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Risicoanalyse:
Voor de studie- en vergunningsfase werd geen risicoanalyse opgemaakt daar deze fases reeds te ver gevorderd 
waren op het moment dat dit instrument meer ingang kreeg binnen de administratie. Er werden wel 3 studies 
opgemaakt m.b.t. inhoudelijke aspecten van de opdracht (een knelpuntenanalyse, een budgetraming en een 
procedurehandboek). Deze studies kunnen aanzien worden als een aspect van de risicoanalyse. In 2009 werden, 
zoals vemeld in de vorige rapportering, de knelpuntenanalyse en de budgetraming geactualiseerd.
Voor het deelproject 'Maritieme Toegankelijkheid' wordt geen risicomanagement meer voorzien, daar alle 
vergunningen reeds werden bekomen, het deelproject in volle uitvoering is en het residuair risico als beperkt wordt 
ingeschat.
De door het intern projectteam in kaart gebrachte risico's werden geactualiseerd. Twee risico's zijn ondertussen 
achterhaald en een bijkomend risico werd vastgesteld. Volgende risico's worden opgelijst voor het deelproject 
'Zeewering': 'het uitblijven van vergunningen voor de noodzakelijke zandwinning voor de aanleg van het groeistrand', 
'het uitblijven van stedenbouwkundige vergunningen', 'mogelijke schorsingsverzoeken bij de 
Raad van State m.b.t. de bekomen vergunningen' en 'het ontbreken van financiële middelen om de werken binnen 
een maatschappelijk aanvaardbare termijn af te ronden'. Vooral dit laatste risico wordt als groot geëvalueerd.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

Het project bestaat uit volgende deelprojecten: 
1. Maritieme toegankelijkheid: bestaande uit een vaargeul met een streefdiepte van -8,5TAW, een breedte tussen de 
150 en 300m en een Oost- en Westdam met een hoogte van +7mTAW (met hoofden op +8mTAW);
2. Zeewering:
- Project-MER plichtige deelprojecten met: 
     A. zeewering Oostende-centrum (incl. groeistrand, bovenop het Noodstrand, en Zeeheldenplein);
     B. Geïntegreerd Kustzonebeheer Oostende (GKZB), Oosteroever (recreatieve inrichting strand);
- renovatie Albert I promenade (incl. de bouw van parkeergarages onder de zeedijk);
- natuurcompensatie (o.a. ecologisch strand t.h.v. het strand op de oosteroever van de Ijzermonding te Nieuwpoort);
- veiligheidsmaatregelen tegen overstroming via de haven.

Algemeen:
Het OW-plan Oostende kent reeds een lange lijdensweg.
In 1982 startte men met de eerste studies rond de zeewering te Oostende om het centrum van Oostende te 
beschermen tegen overstromingen. In 1999 schorste de Raad van State echter de bouwvergunning voor de aanleg 
van een verlengd en verhoogd strandhoofd: er diende een project-MER te worden opgemaakt. 
In de jaren 90 ontstond ook de nood om de haven van Oostende toegankelijk te maken voor schepen tot 200m lengte. 
Eind 1999 werd daarom beslist om beide projecten te integreren in het OW-plan Oostende. Onderhavige rapportage 
vat daarom aan vanaf de integratie van beide projecten en het ontstaan van het 'OW-plan Oostende' in november 
1999.   
In 2003 vernietigde de Raad van State de tweede bouwvergunning (voor het herbouwen van de zeedijkglooiing ter 
hoogte van het Zeeheldenplein, het bouwen van de westelijke beschermingsdam en de uitvoering van de 
zandsuppletie op het strand van Oostende (tussen het Casino en het Zeeheldenplein)) omdat een vergunning voor de 
wandelpasserelle op de westdam ontbrak. 
Gezien het uitblijven van de realisatie van het OW-plan Oostende werd in 2004 een Noodstrand aangelegd om de 
veiligheid van Oostende tegen overstromingen reeds te verhogen. 
Op 14 december 2007 koos de Vlaamse Regering alternatief A als voorkeursalternatief (o.a. bestaande uit een 
groeistrand, een plateauvormige glooiing t.h.v. het Zeeheldenplein, een oost- en westdam rond de havenmond 
en een vaargeul van 143°), mits rekening wordt gehouden met een oostwaartse verschuiving van de basis van de 
westelijke dam, en gaf opdracht om gelijktijdig met de werken over te gaan met de uitvoering van de 
natuurcompensatie. Dit alternatief werd verder uitgewerkt en onderzocht in een project-MER. In augustus 2009 
werd, rekening houdende met de resultaten van het project-MER 'Kustverdediging en maritieme toegankelijkheid 
van Oostende', het uit te voeren projectalternatief gekozen.

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

176 miljoen euro (uitvoerings- en studiekosten samen)
Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

/

150 miljoen euro uitvoeringskosten (raming d.d. 2005 in het 
kader van het plan-MER) + 4,8 miljoen studiekosten 
(raming 2007)

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:
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Finaniceel aspect:

De rapportering vangt aan vanaf het ontstaan van het 'OW-plan Oostende' in november 1999 (zie hoger).
Voor dit project wordt geen maatschappelijke kosten-baten analyse (MKBA) opgemaakt. 
In 2005 werd de raming van 2003 van de realisatiekost van de verschillende alternatieven geactualiseerd. Naar deze 
actualisatie van 2005 wordt in dit rapport gerefereerd als 'oorspronkelijke raming'.
De huidige raming van het project situeert zich 21 miljoen euro hoger dan de raming opgenomen in de vorige 
rapportering. Deze meerkost wordt veroorzaakt door problemen bij het baggeren en de vondst van zeemijnen in het 
kader van het deelproject 'Maritieme Toegankelijkheid'. 
De raming voor dit deelproject bedraagt heden 123 miljoen euro (zoals ook in 2003 geraamd), waarvan 23 miljoen 

euro meer- en minwerken, 7 miljoen euro prijsherzieningen1 en 664.192 euro verwijlintresten1. De exploitatie- en 
onderhoudskosten voor dit deelproject worden voor de eerste 30 jaar na afwerking van het 
deelproject op totaal 6 miljoen euro geraamd. 
De kosten voor het deelproject 'Zeewering' (incl. de studiekosten voor heel het project) worden, zoals in de vorige 
rapportering, geraamd op 54 miljoen euro. De hogere raming van de studiekosten wordt gecompenseerd door 
een lagere raming van de uitvoeringskosten. De exploitatie- en onderhoudskosten voor dit deelproject worden 
voor de eerste 30 jaar na afwerking van het deelproject geraamd op 15,3 miljoen euro. De betaling van dit 
deelproject zal binnen de reguliere budgetten gebeuren. Om de realisatie echter binnen aanvaardbare termijnen te 
laten geschieden, dienen de beschikbare middelen opgetrokken te worden. Onderdelen m.b.t. veiligheid krijgen 
voorrang op andere onderdelen van het project. 
De kosten voor de aanleg (9,7 miljoen euro) en het onderhoud van het Noodstrand zijn niet opgenomen in de 
vermelde bedragen. De ondergrondse parkeergarages, vermeld in de cluster 'zeedijkrenovatie en ondergrondse 
parkeergarages', vallen ten laste van de stad Oostende, en zijn ook niet opgenomen in de raming. 
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

T.o.v. de vorige rapportering werden de project-MER plichtige onderdelen van de maritieme toegankelijkheid 
volledig opgenomen in het deelproject 'Maritieme Toegankelijkheid', wat invloed heeft op de in de vorige 
rapportering voor deze cluster vermelde data. 
Deze projectcluster bevindt zich in studiefase. Deze fase zal 2 jaar langer duren dan voorzien in de vorige 
rapportering t.g.v. gewijzigde randvoorwaarden in het kader van de haalbaarheidsstudie, waaronder de 
interferentie met het Oosteroeverproject (zie verder), het goedgekeurde afbakeningsGRUP voor het 
regionaalstedelijk gebied Oostende en de gefaseerde aanleg van de Oostelijke havendam.
Ook de vergunningsfase werd reeds aangevat, 4 maanden later dan voorzien in de vorige rapportering t.v.g. 
vertragingen bij de afwerking van het project-MER 'Kustverdediging en maritieme toegankelijkheid van Oostende'. 
Daar er rekening wordt gehouden met de beperkte budgettaire mogelijkheden en de geldigheidsduur van de 
stedenbouwkundige vergunning en door het uitlopen van de studiefase, zal ook de vergunningsfase
2 jaar later afgerond worden dan voorzien in de vorige rapportering. 
De aanbestedingsfase voor de in deze cluster opgenomen werken wijzigt niet, t.o.v. de planning opgenomen in de 
vorige rapportering, en situeert zich in de jaren 2010 - 2012.
Ook de start van de werken, voor de in deze cluster opgenomen projecten, blijft behouden. Het einde van de 
werken wordt met een jaar verschoven, naar 2013, enerzijds t.g.v. de afstemming van de werken met de 
vergunningen en met de noodzakelijke budgetten en anderzijds daar het project-MER 'Kustverdediging en 
maritieme toegankelijkheid van Oostende' een spreiding van de aanleg van het groeistrand over 2 jaren voorziet 
om de hinder voor omwonenden en de toeristisch-economische sector te beperken. De werken zullen echter nog 
steeds 2 jaar vroeger afgewerkt zijn dan oorspronkelijk voorzien.

Voor de planning wordt het project opgesplitst in volgende clusters, waarvoor de initiële tijdplanning gemaakt werd ten 
tijde van de opmaak van het plan-MER:
2.1. Project-MERplichtige deelprojecten:

2. Zeewering:

Planning:

1. Maritieme Toegankelijkheid:

De werken van dit deelproject gingen van start in mei 2007. 
T.o.v. de eerste rapportering, in 2008, werd in dit deelproject de volledige realisatie van de havendammen 
toegevoegd en de verbreding van de vaargeul ter hoogte van de Halve Maan, waarvan de afwerking van de 
werken oorspronkelijk was voorzien in 2015. Heden wordt voorzien dat de werken in december 2012 beëindigd 
zullen zijn, een jaar vroeger dan gemeld in de vorige rapportering daar de nodige kredieten beschikbaar zijn. De 
baggerwerken ten behoeve van de maritieme toegankelijkheid lopen ongeveer een jaar vertraging op t.o.v. de 
datum gemeld in de vorige rapportering (afwerking nu voorzien in juni 2010) t.g.v. de vondst van mijnen. 
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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2.4. Veiligheidsmaatregelen tegen overstroming via de haven

Adviezen / Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

Ook deze projectcluster is in uitvoering. De werken zullen evenwel ongeveer 1,5 jaar later afgerond worden dan 
voorzien in de vorige rapportering t.g.v. de nood aan budgettaire spreiding en de afstemming met het 
broedseizoen, het stormseizoen, de militaire activiteiten en de vertraagde baggerwerken voor de nieuwe vaargeul 
(zie hoger). D.w.z. dat de werken ongeveer 3 jaren later afgerond zullen zijn dan oorspronkelijk voorzien. Daar de 
natuurcompenserende maatregelen uiterlijk gelijktijdig moesten aanvatten met de werken waarvoor 
natuurcompensatie noodzakelijk is, is deze vertraging niet problematisch.
In afstemming met de spreiding van de werken in de tijd werd ook de aanbestedingsfase voor het resterende deel 
van de werken verschoven t.o.v. de planning opgenomen in de vorige rapportering: deze vangt een achttal 
maanden later aan, in mei 2010, en duurt 10 maanden langer, tot juli 2011. 
In 2010 wordt de natuurcompensatie aangemeld aan Europa. 

Deze projectcluster bevindt zich in studiefase. Deze fase zal ongeveer een jaar langer duren dan oorspronkelijk 
voorzien t.g.v. de nood aan spreiding van de noodzakelijke budgetten in de tijd. Hierdoor wordt ook de 
vergunningsfase met ongeveer een jaar verschoven in de tijd, de aanbestedingsfase met 1,5 jaar en de 
realisatiefase met ongeveer 2 jaren. 

Deze projectcluster is in uitvoering sinds februari 2009 en zal in juni 2012 afgerond worden, zoals oorspronkelijk 
ook voorzien. Op vraag van de stad Oostende worden de ondergrondse parkeergarages samen uitgevoerd met de 
Zeedijkrenovatie. 

Wijzigingen in de projectomgeving worden door het agentschap per kwartaal opgevolgd en gescreend op mogelijke 
risico's. Een globale halfjaarlijkse rapportering gebeurt samen met het departement. Het risicomanagement m.b.t. het 
deelproject 'Zeewering' wordt bij de uitvoering van de project-MER plichtige werken opgestart. 
Een eerste kostenraming dateert van 2003. Deze raming wordt in de tijd bijgestuurd op basis van nieuwe gegevens 
(bv rond eenheidsprijzen en hoeveelheden), maar blijft stand houden. Er gebeurt een constante aftoetsing met het 
fysisch programma, en met het meerjarenprogramma voor het deelproject 'Maritieme Toegankelijkheid'. Om 
verwijlintresten tot een minimum te beperken, wordt bij onvoorziene omstandigheden voor dit deelproject gebruik 
gemaakt van ramingstaten. 
De financiering van het deelproject 'Zeewering' was vroeger voorzien via een afzonderlijk budget 
(urgentieprogramma). Thans wordt gesteld dat de realisatie binnen de reguliere budgetten moet uitgevoerd worden, 
waardoor spreiding over meerdere jaren noodzakelijk is, ook al is dit maatschappelijk onaanvaardbaar m.b.t. de 
aanleg van het groeistrand (zowel in het kader van het vertragen van de uitvoering van de veiligheidsmaatregelen als 
de langdurige hinder van de werken naar omwonenden en de toeristische activiteiten). Bovendien vergt de spreiding 
van de uitvoering extra mobilisatie- en demobilisatiefasen, die de nodige financiële middelen significant zouden 
verhogen. Op heden worden 4 uitvoeringsfasen voorzien.
Voor de administratie en de financiële transacties worden geen bijzondere procedures voorzien. 
Om geen vertraging in de bouw van de havendammen te krijgen, werd de nieuwe vaargeul in februari 2010 in 
gebruik genomen, ook al zijn de baggerwerken niet volledig voltooid. Hierdoor diende een dieptebeperking opgelegd 
te worden aan de schepen. De baggerwerken zullen voltooid zijn tegen de zomer 2010.

Interne controle:

In 2009 werden geen bijkomende adviezen m.b.t. dit project ontvangen en werd er één vraag gesteld door de leden 
van het Vlaams Parlement.

2.3. Natuurcompensatie:

2.2. Zeedijkrenovatie en ondergrondse parkeergarages:
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nog niet 
ingeschat

Het project is gerelateerd aan het nieuwbouwproject Churchillkaai van de stad Oostende daar er in deze zone 
veiligheidsmaatregelen tegen overstroming via de haven worden genomen in het kader van het OW-plan Oostende. 
De renovatie van de Albert I promenade en het Zeeheldenplein gebeurt in samenwerking met de stad Oostende (o.a. 
voor de bouw van de ondergrondse garages onder de zeedijk).
Verder is het project ook verbonden aan het Oosteroeverproject, dat de verhuis vergt van een zeilclub naar het 
recreatief strand voorzien binnen het OW-plan Oostende, en het geïntegreerd Kustveiligheidsplan, waarin ook 
veiligheids- en zeeweringsmaatregelen worden voorzien, die afgestemd moeten zijn op deze voorzien binnen het OW-
plan Oostende. 

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

1. Enkel de verwijlintresten en de prijsherzieningen gekend in het COGNOS-systeem werden in rekening gebracht.

Het project valt gedeeltelijk onder de bevoegdheid van het Agentschap Maritieme Dienstverlening en Kust en 
gedeeltelijk onder de bevoegdheid van het Departement Mobiliteit en Openbare Werken. De opvolging en sturing 
van het project gebeurt door een stuurgroep waarin beide partijen vertegenwoordigd zijn. De projectleiders van de 
deelprojecten rapporteren volgens de hiërarchische lijn. De projectorganisatie wordt bij de uitvoering der werken 
aangepast: er wordt een opsplitsing voorzien in functie van de respectievelijke bevoegdheden. Verschillende 
werkgroepen volgen de deelprojecten op. 
De verantwoordelijkheden en bevoegdheden van de betrokken partijen bij het deelproject 'Maritieme 
Toegangkelijkheid' zijn niet geformaliseerd. 
De procedures en gegevens die als basis dienen voor beslissingen worden afgetoetst met een juridisch advies van 
een extern jurist. Bij het nemen van beslissingen worden het havenbestuur en de stad Oostende steeds 
geconsulteerd.
De interne communicatie verloopt via het lijnmanagement van het departement en het agentschap en via de 
officiële overlegstructuren.
De externe communicatie m.b.t. het deelproject 'Maritieme Toegankelijkheid' gebeurt via de projectleider en 
brochures. De externe communicatie van het deelproject 'Zeewering' gebeurt via officiële werkgroepen, officieuze 
gesprekken met andere projectleiders, de commissies openbare werken met het stadsbestuur Oostende, 
tentoonstellingen en overlegmomenten met het havenbestuur.

41Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1 41Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1 

V L A A M S  P A R L E M E N T



2,4 miljoen euro studiekosten ( te betalen door Vlaanderen)

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

nog niet bepaald

idem

nog niet bepaald

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

Kanaalzone Gent-Terneuzen (KGT2008)

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

Afdeling Maritieme Toegang van het departement MOW

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Finaniceel aspect:

De maatschappelijke kosten-baten analyse werd afgewerkt en de verkennende studiefase afgerond binnen het 
voorziene budget. Het resterende budget van 0,7 miljoen euro wordt gebruikt voor het uitvoeren van een 'No-Regret'-
onderzoek (zie verder).
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

Risicoanalyse:

Entiteit:

neen

iedem

/

Alternatieve financiering:

Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

idem

De milieutoetst werd goedgekeurd. 
Na ontvangst van het unaniem positief advies van het stakeholders adviesforum (SAF) in januari 2009, nam het 
politiek college van de VNSC een besluit in april 2009. De verkennende studiefase werd afgerond. Heden wordt een 
'No-Regret' onderzoek uitgevoerd met als doel de leemten in de kennis op te vullen, de 3 geselecteerde 
voorkeursalternatieven (grote zeesluis, kleine zeesluis en grote diepe binnenvaartsluis) te optimaliseren en de 
onderzoeksinstrumenten voor de eventuele planstudiefase voor te bereiden. Dit onderzoek verloopt parallel met de 
Vlaams-Nederlandse onderhandelingen om maatschappelijk en bestuurlijk draagvlak in Vlaanderen en Nederland te 
verwerven.

Algemeen:
Dit project wordt, in opdracht van de Vlaams-Nederlandse Scheldecommissie (VNSC), uitgevoerd door een Vlaams-
Nederlandse ambtelijke projectorganisatie ,KGT2008, in uitvoering van het Memorandum van Den Haag van 11 maart 
2005. Het betreft dus een grensoverschrijdend project, waarvoor op dit moment alleen een verkennende studiefase is 
voorzien. 
De opdracht van de KGT2008 betreft het uitvoeren van een brede internationale verkenning ter verbetering van de 
maritieme toegankelijkheid van de Kanaalzone Gent-Terneuzen, in het licht van de logistieke potentie van deze 
kanaalzone, zodat voorwaarden geschapen kunnen worden voor de wenselijke en noodzakelijk ontwikkeling van de 
Kanaalzone Gent-Terneuzen in het algemeen, en de havengebonden cluster van activiteiten in het bijzonder. 
Op basis van een in 2007 uitgevoerde probleemanalyse werd, door Vlaanderen en Nederland, vastgesteld dat zowel 
de grootte van de zeesluis als de beschikbaarheid en de betrouwbaarheid van het sluizencomplex in toenemende 
mate knelpunten vormen voor een goede maritieme toegankelijkheid. 
De internationale verkenning werd breed opgezet in vijf zoekrichtingen. (Vier van deze zoekrichtingen geven 
invulling aan de conclusies van de probleemanalyse. De vijfde zoekrichting, het ontwikkelen van andere bedrijvigheid 
in de kanaalzone, wordt pas verkend als de andere zoekrichtingen ondermaats scoren in het MKBA, negatief scoren 
inzake impact op mens en milieu en / of onoverkomelijke bezwaren oproepen inzake maatschappelijk draagvlak).  
De resultaten van deze brede internationale verkenning vormen bouwstenen voor de Vlaams-Nederlands afgestemde 
besluitvorming over het vervolgtraject. 

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

Planning:

De risicoanalyse werd geactualiseerd in 2009. De grensoverschrijdende complexiteit werd als nieuw risico vastgesteld 
op technisch, ruimtelijk, financieel en maatschappelijk/communicatief vlak. 
De risico's van de internationale verkenning worden, na de toepassing van de beheersmaatregelen, klein ingeschat. 
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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neen

Adviezen / Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

Dit project is niet rechtstreeks gerelateerd met andere projecten. 

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Voor de financiering wordt gewerkt met een voorschottenregeling: Vlaanderen betaalt per kwartaal een voorschot aan 
Nederland. De financiering verloopt via het Uitvoerend secretariaat van de VNSC en wordt voor 50% betaald door 
Vlaanderen en voor 50% door Nederland. 
De financiële rapportage gebeurt driemaandelijks t.a.v. de stuurgroep en de VNSC, met jaarlijks een evaluatie van de 
voorschotten (met meer- of terugbetaling tot gevolg). De controlemaatregelen voor dit project zijn niet verschillend van 
die van andere (infrastructuur)projecten, met uitzondering m.b.t. de financiële afhandeling t.g.v. de internationale 
context. 
De projectorganisatie, die periodiek wordt geëvalueerd en indien nodig bijgestuurd, wordt in eerste instantie 
aangestuurd door de ambtelijke stuurgroep en in tweede orde door het ambtelijk college van de VNSC. De 
VNSC-secretarissen hebben een overzicht van alle aspecten van het project. Er is geen charter of een lijst van 
verantwoordelijkheden, wel een wie-doet-wat-lijst. De functies beschikken, bewaren, controleren, registreren en 
uitvoeren zijn aan verschillende medewerkers toegewezen.
Er wordt, aan diverse opdrachtgevende partijen, periodiek gerapporteerd (incl. financiële en budgettaire aspecten) 
over de stand van zaken en de voortgang.
Er bestaan interne en externe communicatiekanalen die kunnen garanderen dat de juiste informatie aan de juiste 
persoon op het juiste tijdstip wordt verschaft. De projectomgeving is mede op deze belangrijke functie ingericht. 
Binnen de projectgroep KGT wordt alles in het werk gesteld om de rapportering aan het Vlaams Parlement zo 
actueel mogelijk op te stellen. Het rapport wordt door verschillende medewerkers samen opgesteld om zo relevante 
en volledige informatie aan te leveren.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Interne controle:

M.b.t. de MKBA en de milieutoets werden second-opinions uitgevoerd.
Er werden in 2009 3 vragen gesteld door de leden van het Vlaams Parlement.
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Financieel aspect:

In 2009 namen de geraamde totale kosten toe met 16 8 miljoen euro. Deze stijging is vooral te wijten aan een 
indexering van de uitvoeringskosten door het verschuiven van de realisatiefase in de tijd. 
Onteigeningen worden niet voorzien. 
De aanleg van de sporen op de bruggen over de sluis zijn ten laste van Infrabel. 
De normale werkingskredieten volstaan niet om de uitvoeringskosten voor dit project te dragen. In overleg met het 
Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen worden de nodige samenwerkingsmodaliteiten uitgewerkt om hiervoor een 
oplossing te bieden.
De jaarlijkse onderhoudskosten worden geschat op 1% van de totale bouwkosten.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder). 

Alternatieve financiering:

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Algemeen:
Dit project betreft de bouw van een tweede zeesluis voor de Waaslandhaven (het linkeroevergebied van de haven van 
Antwerpen). 
De belangrijke vorm van congestie aan de bestaande sluis (Kallosluis) en het feit dat de Waaslandhaven door slechts 
één sluis bereikbaar is (wat een belangrijk gebrek aan bedrijfszekerheid vormt) hebben geleid tot onderhavig project.
Na goedkeuring van het plan-MER 'over het strategisch plan voor en de afbakening van de haven van Antwerpen in 
haar omgeving' in 2009, werd ook het project-MER goedgekeurd. Er werden 3 alternatieven onderzocht (een diepe 
sluis, een ondiepe sluis en een tijzone). Op 24 juli 2009 koos de Vlaamse Regering voor de diepe sluisvariant.

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

20 maart 2009

december 2010

2 juli 2013

651 miljoen euro 
Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Afdeling Maritieme Toegang van het departement MOW

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

neen

maart 2015

/

627 miljoen euro 

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

Entiteit:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

2de zeesluis Waaslandhaven

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

Risicoanalyse:
Op basis van een actualisatie van de risico-analyse eind 2009, werden al de residuaire risico's als 'middelmatig' 
ingeschat. D.w.z. dat een aantal technische risico's en de kwaliteit van de uitvoering van de werken nu ook in beeld 
komen, naast de financiering van het project, mogelijke schorsingen van verkregen vergunningen en de gelijktijdige 
realisatie van het bouwdok voor de tunnelelementen van de Oosterweelverbinding. 
De meeste beheersmaatregelen zijn in uitvoering of uitgevoerd.
Een volgende actualisatie van de risico-analyse is voorzien in het voorjaar 2010. Verwacht wordt dat het risico m.b.t. de 
financiering in 2010 in belangrijke mate zal afnemen t.g.v. het verder zetten van de besprekingen m.b.t. de financiering. 
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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ja

Voor dit project werden twee stuurgroepen opgericht. De eerste stuurgroep komt iedere anderhalve maand samen en 
staat dichter bij de operationele problemen. De tweede stuurgroep bespreekt de voortgang van het project op een 
hoger niveau. De projectleider wordt door de eerste stuurgroep gecontroleerd.
In de voorbereidingsfase waren, via o.a. werkgroepen, verschillende disciplines vertegenwoordigd in de 
projectorganisatie. In de uitvoeringsfase zal de projectorganisatie bestaan uit een projectingenieur, een werfingenieur 
en toezichters. Deze organisatie kan nog wijzigen. 
De verantwoordelijkheden binnen de afdeling zijn vastgelegd via een besluit van het afdelingshoofd. Voor de 
verantwoordelijkheden bij de uitvoering van het project wordt beroep gedaan op het procedurehandboek en de 
procedure 'werfopvolging'. De functies beschikken, bewaren, controleren, registreren en uitvoeren zijn aan 
verschillende medewerkers toegewezen. Een geformaliseerd document m.b.t. de verantwoordelijkheden en 
bevoegdheden van de externe betrokken partijen in het project ontbreekt nog. Er wordt gedacht om hierover een 
samenwerkingsovereenkomst af te sluiten met het havenbedrijf. De uiteindelijke risicoallocatie voor de uitvoering 
moet nog vastgelegd worden en hangt af van de uiteindelijke contractvorm.
Externe communicatie gebeurt via de website. 

Dit project bevindt zich in studiefase. Deze fase loopt een jaar langer uit dan gemeld in de vorige rapportering daar de 
aanbestedingsdocumenten dienen aangepast te worden aan de laatste ontwikkelingen m.b.t. de wetgeving en de 
technische normering.
T.g.v. de opgelopen vertragingen bij de opmaak van het plan-MER 'over het strategisch plan voor en de afbakening 
van de haven van Antwerpen in haar omgeving' verschoof de vergunningsfase met een viertal maanden t.o.v. de 
planning opgenomen in de vorige rapportering. In 2009 werd reeds gestart met het aanvragen van de nodige 
vergunningen. 
Ook de geplande aanbestedings- en realisatiefase werden door de vertragingen bij het plan-MER en m.b.t. de 
finaniciering met 10 maanden verschoven. t.o.v. de planning opgenomen in de vorige rapportering. Dit wil zeggen dat 
de werken 20 maanden later voltooid zullen zijn dan oorspronkelijk gepland.

Adviezen en vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

Voor dit project werden in 2009 adviezen gevraagd m.b.t. de projectkosten en de juridisch-financiële structuur. Ook 
adviezen m.b.t. de relatie met het plan-MER 'over het strategisch plan voor en de afbakening van de haven van 
Antwerpen in haar omgeving' en enkele technische aspecten werden aangevraagd.
In 2009 werden m.b.t. het project 4 vragen gesteld door de leden van het Vlaams Parlement.

De aanleg, door Infrabel, van de sporen over de sluisbruggen dient, wat de timing betreft, afgestemd te worden op de 
aanlegwerken van de sluis.
Ook de aanleg, door het Gemeentelijk Havenbedrijf Antwerpen, van de naburige spoorwegbruggen en de haveninterne 
wegontsluiting dient, wat de timing betreft, afgestemd te worden op de aanlegwerken van de sluis.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

De opvolging van de uitvoering van de beheersmaatregelen gebeurt ad hoc door de projectleider en systematisch door 
het studiebureau dat het risicomanagement implementeert. Hiertoe behoort tevens een controle op de effectiviteit van 
de beheersmaatregelen. Een actualisatie van het risicomanagement zal gebeuren voorafgaand aan de aanbesteding. 
De eerste raming dateert van 2004. De cijfers opgenomen in dit rapport baseren zich op een actualisatie van deze 
raming. De belangrijkste afwijking t.o.v. de basisraming situeert zich in het ontbreken van de bodembescherming in de 
basisraming. Iedere vertraging in de start van de realisatie van het project resulteert in een prijsstijging t.g.v. het 
inflatieverschijnsel. Eventuele wijzigingen in het budget worden voorgelegd aan de stuurgroep op hoog niveau (zie 
verder).
De controlemaatregelen voor dit project zijn niet verschillend van die van gewone projecten. In de mate van het 
mogelijke worden interne en externe controles ingeschakeld in het voorbereidingsproces. 

Planning:

Interne controle:
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478 miljoen euro (voor Vlaanderen en het havenbedrijf 
samen) 

Algemeen:
Om in de toekomst in de haven van Zeebrugge voldoende ruimte te hebben voor 'voorhaventrafieken' (ro-ro en short-
sea-shipping trafieken) is een 'verruiming van de voorhaven' noodzakelijk. Om dit te verwezenlijken wordt gekozen voor 
de aanleg van een vernieuwd havengebied (gelegen in de noordwestelijke zone van de achterhaven) dat vlot nautisch 
toegankelijk is. Er werden 3 alternatieven onderzocht (een beperkte tijzone met een zeesluis ter hoogte van de 
CarCokes site, een grote tijzone met een binnenvaartsluis en een snelle zeesluis ter hoogte van de Visartsluis). Op 3 
april 2009 koos de Vlaamse Regering voor het alternatief van een beperkte tijzome met een zeesluis ter hoogte van de 
CarCokes site. 

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

Voor dit project werd een maatschappelijke kosten-baten analyse opgemaakt.
De raming van de studiekosten blijft quasi gelijk t.o.v. de vorige rapportering, m.n. 1,4 miljoen euro. De lagere raming 
voor de technische studies compenseert in grote mate de hogere raming voor de andere studies.
De totale raming voor het gekozen alternatief werd, t.o.v. de raming opgenomen in de vorige rapportering en t.o.v. de 
oorspronkelijke raming, met 18 miljoen euro naar beneden bijgesteld t.g.v. de verdere uitwerking van de technische 
haalbaarheidstudie en t.g.v. de toetsing van de raming aan de raming voor de 2e sluis Waaslandhaven. De 
onteigeningskosten zijn nog niet opgenomen in deze raming. 
Deze realisatiekosten voor de commerciële infrastructuur worden, op basis van het havendecreet, verdeeld tussen 
het Vlaams Gewest en het havenbedrijf (MBZ). Voor de verdeling van de kosten voor 
de sluis zelf wordt eenzelfde regeling getroffen dan in de andere havens (bv m.b.t. de 2e sluis Waaslandhaven).
De jaarlijkse onderhoudskosten worden geraamd op 1% van de bouwkosten. 

Risicoanalyse:

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

1 januari 2011

2011

31 december 2015 1

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Afdeling Maritieme Toegang van het departement MOW

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Finaniceel aspect:

neen

2022

/

Alternatieve financiering:

496 miljoen euro 1

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Entiteit:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP)

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

De risicoanalyse is lopende.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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nog niet 
ingeschat

Het project bevindt zich op dit moment nog in studiefase. Het procedurehandboek werd opgemaakt en het project-MER 
is in opmaak. De studiefase wordt afgerond in 2010, zoals voorzien in de planning opgenomen in de vorige 
rapportering.
De aanvang van de vergunnings- en de aanbestedingsfase wordt, t.o.v. de planning opgenomen in de vorige 
rapportering, verschoven van 2010 naar begin 2011 t.g.v. opgelopen vertragingen bij de opmaak van de kennisgeving 
van het project-MER Het einde van deze fases blijft voorzien in 2019.
Beide fasen verlopen ook overlappend met de realisatie van de werken, die in 2011 aanvangen, zoals voorzien. Het 
einde van de werken is voorzien in 2022, twee jaren later dan gemeld in de vorige rapportering en 7 jaren later dan 
voorzien in de oorspronkelijke planning. 
Met de exploitatie van een deel van het project kan evenwel reeds in januari 2016 gestart worden, een jaar vroeger dan 
gemeld in de vorige rapportering.

Adviezen en vragen van de leden van het Vlaams Parlement:

In 2009 werden geen adviezen m.b.t. dit project ontvangen en werden er geen vragen gesteld door de leden van het 
Vlaams Parlement.

Planning:

1. In het rapport van het SHIP zelf, bijlage 7 van het rapport op hoofdlijnen, zijn de hiervoor gerapporteerde data en cijfers anders. Dit betreft een 
materiële fout bij het invullen van het rapport van bijlage 7.

De grootste projectrisico's, in beeld gebracht door de projectorganisatie, betreffen 'een eventuele schrapping van de 
reservatiezone voor waterinfrastructuur in het afbakeningsGRUP voor de haven', dat in opmaak is, 'het vrijmaken van 
de nodige budgetten' en 'de integratie van het SHIP-project met het streefbeeld voor de ontsluiting van de haven en 
met het kustveiligheidsplan'. De rapportering over de projectrisico's vindt plaats op ad-hoc basis. Een structurele 
rapportering is voorzien na aanstelling van een risicomanager. 
Op de betaling van de studies worden de klassieke controles uitgevoerd.
De projectorganisatie bestaat uit bouwkundige ingenieurs en één economist. In de nabije toekomst wordt de oprichting 
van een stuurgroep en werkgroepen voorzien. Er is geen wie-doet-wat-lijst en tevens geen interne controle op de 
gegevens van de projectleider. 
Het havenbedrijf verleent advies en controleert de gegevens waarop de projectleider zich baseert.
Met het havenbedrijf wordt een a-periodiek overleg geörganiseerd.
De externe communicatie wordt door het havenbedrijf verzorgd.

Dit project is gerelateerd aan volgende projecten:
- de natuurcompensaties voor de achterhaven van Zeebrugge: het project grenst aan de zuidelijke achterhaven van 
Zeebrugge. Voor de inname van de terreinen van de zuidelijke achterhaven is momenteel een MER in opmaak, waaruit 
waarschijnlijk de noodzaak aan natuurcompensaties zal blijken. Afstemming is noodzakelijk;
- de uitbreiding en optimalisatie van het vormingsstation van de zeehaven Brugge-Zeebrugge: het project grenst aan dit 
vormingsstation. Afstemming tussen de lopende MER-procedures van beide projecten is noodzakelijk m.b.t. de 
verkeersafhandeling via de N31 richting Zwankendamme / Boudewijnkanaal;
- het streefbeeld voor de N31 voor het gedeelte tussen de aansluiting met de Ax en de aansluisting met de Kustlaan, de 
aanleg van de Nx en de herinrichting van de Kustlaan (N34) doorheen Zeebrugge: deze verkeersaders lopen door het 
projectgebied van het SHIP. Afstemming van het MER voor het SHIP met de opmaak van de streefbeelden m.b.t. deze 
weginfrastructuur is vereist;
- sanering Car Coke Zeebrugge: deze site wordt ingenomen door terminals grenzend aan het SHIP.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Interne controle:
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Risicoanalyse:
In het kader van de risicoanalyse werden drie grote risico's vastgesteld: 'onvoldoende motivatie bij de behandeling van 
de ontvangen opmerkingen en adviezen in het kader van het GRUP of het project-MER', 'te beperkte functionele 
omschrijving van de outputspecificaties in het bestek en het DBFM-contract' en 'het probleem van de financiering van 
het project'. Na het toepassen van de beheersmaatregelen blijken er echter geen grote residuaire risico's meer te zijn, 
wel 16 residuaire risico's die als 'middelmatig' ingeschat worden. Deze hebben vooral betrekking op het jurisich / 
wettelijk aspect, m.n. m.b.t. juridische procedures verbonden aan het noodzakelijke GRUP (in 2009 werd reeds een 
milieustakingsvordering ingediend tegen het in opmaak zijnde GRUP) of de verkregen stedenbouwkundige 
vergunningen, en het ruimtelijk aspect. Deze laatste residuaire risico's hebben betrekking op de omvang van de 
bodemverontreiniging, milieubelastende materialen in te slopen gebouwen, schade aan de wegen t.g.v. het 
werfverkeer en de verplaatsing van nutsleidingen.
De meeste beheersmaatregelen zijn in uitvoering.
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).

Einddatum exploitatiefase overeenkomst 
alternatieve financiering:

Entiteit:

Rapport op hoofdlijnen - Grote infrastructuurprojecten 

N-Z verbinding Limburg

Belangrijkste conclusies:

Naam infrastructuurproject:

6,6 miljoen euro (+ 5,1 miljoen euro ten laste van Via 
Invest) studiekosten en 384 miljoen euro bouwkosten

Geactualiseerde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Agentschap Wegen en Verkeer

Initieel geraamde kostprijs, inclusief BTW (indien 
verschuldigd) (miljoen €):

Initieel voorziene einddatum realisatiefase:

ja

idem

augustus 2045

6,6 miljoen euro (+ 5,1 miljoen euro ten laste van Via 
Invest) studiekosten en 250 miljoen euro bouwkosten

Geactualiseerde einddatum realisatiefase:

Alternatieve financiering:

Initieel voorziene startdatum realisatiefase:

Geactualiseerde startdatum realisatiefase:

Algemeen:
Dit project kadert binnen de uitbouw van de N74 als primaire weg I (zoals voorzien in het Ruimtelijk Structuurplan 
Vlaanderen) en betreft de inrichting van het gedeelte van de N74 tussen Hechtel en de E314, dat op 23 maart 2007 
door de Vlaamse Regering erkend werd als één van de prioritaire missing links. Het project komt tegemoet aan de 
verbetering van de doorstroming, de verkeersveiligheid en de leefbaarheid op de N715 ter hoogte van de woonkernen 
Houthalen en Helchteren.
In het kader van het in 2008 goedgekeurde plan-MER werden 2 alternatieven onderzocht: het omleidingstacé en het 
doortochttracé. Op 3 oktober 2008 koos de Vlaamse minister bevoegd voor de Openbare Werken, na samenspraak 
met de Vlaamse Regering, voor het alternatief van het omleidingstracé. 

Belangrijkste conclusies omtrent het algemeen luik, de risicoanalyse, het financieel aspect, de planning, de 
adviezen en de interne controle:

augustus 2011

idem

augustus 2015

Finaniceel aspect:

M.b.t. het financiële aspect wordt voor dit project gerapporteerd vanaf het jaar 2006, de start van de communicatie 
rond het project in zijn huidige vorm.
Voor dit project werd in 2008 een maatschappelijke kosten-baten analyse (MKBA) opgemaakt.
Het project zal gefinancierd worden via een alternatieve financiering (onder de vorm van een DBFM-contract). 
In overeenstemming met de basisovereenkomst worden een deel van de studiekosten, ter waarde van 5,1 miljoen 
euro, betaald door Via-Invest. De andere studiekosten zijn ten laste van AWV. Heden worden deze geraamd op 6,6 
miljoen euro. 
De bouwkosten worden heden geraamd op 384 miljoen euro, 134 miljoen meer dan de oorspronkelijke raming t.g.v. 
voortschrijdend inzicht en bijkomende eisen (bv vanuit het MER-onderzoek).
De onteigeningskosten, de financieringskost, de beschikbaarheidsvergoedingen te betalen door het Vlaams Gewest en 
de kapitaalinbreng in de SPV door het Vlaams Gewest moeten nog worden bepaald. Er worden geen vraag- of 
beschikbaarheidsvergoedingen te betalen door derden of vraagvergoedingen te betalen door het Vlaams Gewest 
voorzien. 
De onderhouds- en exploitatiekosten worden voor de eerste 30 jaar na afwerking van het project geraamd op 186 
miljoen euro. 
Voor bijkomende informatie wordt verwezen naar het onderdeel 'interne controle' (zie verder).
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nog niet 
ingeschat

Na de realisatie van het project kan de doortocht van de N715 door Houthalen en Helchteren heringericht worden. Er 
dient rekening gehouden te worden met het project van de sneltramlijn Hasselt - Neerplet - Overpelt - Lommel, 
waarvan één van de in onderzoek zijnde alternatieven door de doortocht loopt. Beide projecten zijn in voorbereiding.

Conclusies met betrekking tot samenhangende projecten:

Kan het residuaire risico de doelstellingen van het project nog in gedrang brengen?

Indien het project samenhangt met andere infrastructuurprojecten, geef dan hier de concrete relatie weer en de belangrijkste conclusies.

Indien neen, dan stopt de periodieke rapportering voor dit rapport (Decreet, art 5 § 3)

Vele van de geïdentificeerde risico's zijn opvolgbaar, maar echter niet steeds stuurbaar vanuit het AWV.
In 2007 ging de Vlaamse Regering akkoord om dit project te financieren via alternatieve fianciering. Wegens het 
oplopen van de toenmalige raming zullen, bij realisatie van al de Via-Invest projecten, de financiële repercussies de 
toegelaten kredieten van 66 miljoen euro voorzien in de meerjarenbegroting van wegeninfrastructuur overschrijden. 
De financiering van de onteigeningskosten is nog niet uitgeklaard.
De projectopvolging is in handen van een studiebureau gegeven in het kader van de integrale studieopdracht m.b.t. het 
ter beschikking stellen van alle nodige documenten om tot een DBFM-contract te komen.

Planning:

Interne controle:

In 2009 werden geen adviezen m.b.t. dit project ontvangen en werden geen vragen gesteld door de leden van het 
Vlaams Parlement.

Voor dit project zijn heden de studie-, vergunnings- en contracteringsfase lopende. Het einde van de studie- en 
vergunningsfasefase wordt voorzien in januari 2011, het einde van de contracteringsfase in juli 2011. De kennisgeving 
van het project-MER en het GRUP zijn in opmaak. 
De realisatie wordt voorzien tussen augustus 2011 en augustus 2015, waarna de exploitatiefase aanvangt. Het einde 
van de exploitatiefase in het kader van de overeenkomst m.b.t. de alternatieve financiering wordt 30 jaar later voorzien, 
in 2045.

Adviezen / Vragen van de leden van het Vlaams Parlement:
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m.b.t. de gehanteerde methodiek bij het verzamelen van accurate en juiste gegevens

De volgende bouwstenen werden voor de evaluatie gehanteerd:

• controleomgeving (control environment): 

De elementen die bepalend zijn voor de controleomgeving:
- dat elke medewerker weet waaraan hij of zij zich moet houden = integriteit en ethische code
- dat de werknemers de gevraagde taken en hun job uitvoeren met de nodige professionaliteit en zorgzaamheid = juiste specificaties en 
kwaliteiten om hun job uit te oefenen
- de managementstijl en –filosofie = voorbeeldfunctie
- de toewijzing van bevoegdheden en verantwoordelijkheden. 

• risicobeoordeling (risk assessment):

Doelstellingen:
- Operationele doelstellingen: 
o de effectiviteit en efficiëntie waarmee de activiteiten worden uitgevoerd 
o de beveiliging van de activa tegen verlies
- Doelstellingen met betrekking tot financiële rapportering:
o de publicatie van betrouwbare financiële staten
o de preventie van bewust foutief rapporteren
- Doelstellingen met betrekking tot de naleving van wetten en reglementen
Risicoanalyse:
- identificatie en analyse van risico’s
- evaluatie van de (belangrijkheid / impact) van de risico’s
- berekening van de kans dat een risico zich zal voordoen 
- evaluatie van de mogelijk te nemen maatregelen 
Management van veranderingsprocessen
- goede informatiesystemen om veranderingen tijdig te constateren en er tijdig een antwoord op te formuleren

Verslag over de bevindingen m.b.t. de juistheid en accuraatheid 
van de verstrekte gegevens

m.b.t. de rapporteringsfunctie
De hoofddoelstellingen van de controle op de deelrapporten en het rapport op hoofdlijnen zijn het verzekeren van:
• de betrouwbaarheid en juistheid van de financiële en operationele informatie en rapportering
• de naleving van de ondernemingsdoelstellingen, de procedures, de wetgeving, de reglementen en de afgesloten contracten 
• de beveiliging van de activa en het voorkomen van fraude
• het zuinig en doelmatig gebruik van middelen
• het bereiken van de ondernemingsdoelstellingen en het opvolgen van de beleidsbeslissingen

Door de rapporteringsfunctie werd aandachtig nagegaan of er overeenstemming is tussen de verschillende onderdelen in alle deelrapporten, 
m.n.:
• Algemeen deel
• Risicoanalyse
• Financiële voorbereidingsfase
• Financiële uitvoeringsfase
• Planning 
• Adviezen Parlement
• Interne Controle

Vooral het deel ‘interne controle’ wordt grondig nagekeken met de rest van de onderdelen. 
Van data, bedragen, actualisaties en wijzigingen die niet overeenstemmen in de verschillende delen wordt aan projectleiders en -
medewerkers gevraagd bijkomende informatie te bezorgen. Zo werden bijvoorbeeld in bijlage 7 (SHIP-project) materiële fouten 
geconstateerd: er bleek o.a. een discrepantie in de initiële uitvoeringstermijn (31 december 2015) en in de initiële kostprijs.Het rapport op 
hoofdlijnen wijkt bijgevolg voor deze twee elementen (alsook enkele andere) af van de onderliggende rapporten omdat de 
rapporteringsfunctie op deze onduidelijkheden geen transparante reactie van de projectleider kon verkrijgen. 
Om de continuïteit te garanderen wordt daarom voortgeborduurd op de gegevens van de voorgaande rapporteringen. 
Om de hoofddoelstellingen te realiseren dringt de rapporteringsfunctie dus aan op een transparante reactie van de projectleider(s) op alle 
vragen, onduidelijkheden en discrepanties uit alle rapporten. 
Voor het rapport op hoofdlijnen werden de richtlijnen m.b.t. het rapport op hoofdlijnen correct toegepast en werd het juiste sjabloon 
gebruikt.  
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De gehanteerde methodiek zorgt voor het verzamelen van juiste en accurate gegevens. De beoordeling van de deelrapporten gebeurt even 
minutieus. Voor het rapport op hoofdlijnen werd de toepassing van de richtlijnen m.b.t. het rapport op hoofdlijnen en het juiste sjabloon 
gebruikt. 

De controle en beoordeling is geen verzameling van beheersmaatregelen, maar een evaluatie van:
- de wijze waarop de projectorganisatie adequaat en efficiënt is;
- de graad van betrouwbaarheid van de risicorapportering rekening houdende met de wijze waarop zij tot stand komt;
- de mate waarin de controle op de projectorganisatie en het rapporteringsproces adequaat en effectief 
verloopt.

m.b.t. de interne controle
Voor de interne controle werd door de auditor volgende technieken gehanteerd voor het verzamelen van juiste en accurate gegevens:
Interviews:
- open vragen 
- bijkomende bevestigende bewijzen verzamelen
Rekenkundig nazicht:
Steekproefsgewijs bepaalde zaken narekenen. 
Observatie:
Controleren of een systeem van interne controle wel degelijk wordt toegepast en of de maatregelen in de praktijk worden uitgevoerd.
Steekproeven:
Bevestigingen of confirmaties:
Als auditor een document opstelt en opstuurt naar een derde partij om (schriftelijke!) bevestiging te vragen van bepaalde gegevens die 
aanwezig zijn in de onderneming.
Fysieke telling:
Inventarisatie van voorraad, enz. 
Analytische tests:
Het maken van vergelijkingen tussen bepaalde gegevens (vb. gegevens van huidig met vorige boekjaren vergelijken)

• controlebewaking (monitoring)

1. permanente controlebewaking (met ingebouwde controle-evaluaties) = controle van belangrijke aspecten aangaande de 
controlecomponenten:
- controle van de overeenstemming van beleidsrapportering en financiële informatie;
- nakijken van de effectieve communicatie met externe partijen (bv. klachtenbrieven en maatregelen)
- goede organisatiestructuur met functiescheidingen, bevoegdheidsverdelingen en belangentegenstellingen zodat de medewerkers elkaar 
controleren
- voortgebrachte informatie controleren: inspecties en saldobevestigingen
- aanbevelingen van interne en externe auditors met betrekking tot de interne controles nalezen en overwegen om toe te passen
- nakijken of de gedragscode nog steeds verstaanbaar is voor alle leden van de organisatie en nakijken of deze nog steeds wordt toegepast
- feedback mogelijk maken van de werknemers naar het management toe. 
2. discontinue controlebewaking = controle over de effectiviteit en efficiëntie van heel het interne controlesysteem

Algemene conclusie:

• controleprocedures (control procedures)

Een controleactiviteit bestaat uit een beleidsregel die zegt wat zou gedaan moeten worden en procedures die ervoor zorgen dat die 
beleidsregel uitgevoerd wordt. 
Verschillende types controleactiviteiten:
- administratieve controles vs. accountingcontroles (boekhoudkundige geschriften en de financiële staten)
- preventieve controles (verlies, ontvreemding of fouten voorkomen) vs. detectieve controles (verlies, ontvreemding of fouten ontdekken)
Soorten procedures:
- Vergelijkend nazicht door de leiding (budgetten vergelijken met de werkelijke cijfers)
- Functioneel management (beoordelen van de rapporten van een bepaalde activiteit of functie)
- Informatieverwerking (informatie nagaan op accuraatheid, volledigheid en autorisatie)
- Fysieke controles (inventarisatie van voorraad, vaste activa en beleggingen)
- Prestatie-indicatoren (vergelijking en analyse van de verbanden tussen verschillende gegevens, operationeel en financieel)
- Functiescheidingen

• informatie en communicatie (information and communication)

Na identificatie en verzameling van de informatie moet deze verwerkt en gerapporteerd worden aan de juiste personen, in de 
juiste tijdspanne en op een manier dat deze verstaanbaar is voor de andere:
- kwalitatief zodat beslissingen kunnen genomen worden
- juiste informatie aan de juiste persoon en op het juiste tijdstip doorgeven = bestaan van interne en externe communicatiekanalen 
- informatieverschaffing naar boven toe = open communicatiekanalen + bereidheid om te luisteren
- kennen van klanteneisen 
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BIJLAGE C1:

Deelrapport Derde Scheldeverruiming
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BIJLAGE D:

De presentatie bij de uiteenzetting van de heer Fernand Desmyter
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RAPPORTERING GROTE 
INFRASTRUCTUURPROJECTEN

ir. Fernand Desmyter
3 februari 2011

Commissie voor Mobiliteit en Openbare Werken

2

Inhoud 

1. Decreet

2. Systeem van risicobeheer

3. Opbouw rapportering

4. Inhoud rapportering en evoluties in 2010

V L A A M S  P A R L E M E N T

299Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1 



2

3

1. Decreet

• Inhoud decreet van 8 november 2002 houdende controle 
op de grote infrastructuurprojecten:

• Implementatie van een systeem van risicobeheer voor 
grote infrastructuurprojecten

• Jaarlijks, vóór 30 april, een rapport t.a.v. het Vlaams 
Parlement over de resultaten van de risicomonitoring. 

• De eerste rapportering gebeurde in 2008 en werd 
besproken in de vergadering van de Subcommissie voor 
Financiën en Begroting op 22 januari 2009.

4

1. Decreet
• Op 30 november 2007 besliste de Vlaamse Regering om over 

volgende projecten te rapporteren:

• Derde Scheldeverruiming’ en Zwinproject;

• Globaal Geactualiseerd Sigmaplan;
• N60: ring rond Ronse;

• OW-plan Oostende: kustbeveiliging en haventoegang;

• Kanaalzone Gent-Terneuzen (KGT);

• Waaslandhaven: tweede zeesluis;

• Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP).

• Op 26 februari 2010 werd door de Beleidsraad van het 
Beleidsdomein Mobiliteit en Openbare Werken, het project ‘N-Z 
verbinding Limburg’ toegevoegd aan deze lijst.
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5

2. Systeem van risicobeheer

• Omschrijving van de term ‘risicobeheersysteem’:

• omvat afspraken m.b.t. de manier waarop 
risicobeheer wordt toegepast.

6

2. Systeem van risicobeheer
• De risicorapportering omvat volgende 7 luiken

1. Algemeen
• Probleemomschrijving, doelstellingen, projectvoorstel, gerelateerde projecten

2. Risicoanalyse

3. Financieel
• Financiële onderbouwing van het projectvoorstel en budgettaire inpassing

• Projecten met alternatieve financiering

• Oplijsting van de beheersmaatregelen om verdere kostenoverschrijdingen te 
beperken

• Impact op de prioriteitstelling binnen de begroting, op begroting andere 
beleiddomeinen en op derden
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2. Systeem van risicobeheer

4. Planning
• Algemene planning en mijlpalen
• Impact van vertragingen op andere concreet gerelateerde 

infrastructuurprojecten
• Overzicht van tussentijdse evaluaties

5. Vragen van leden van het Vlaamse Parlement

6. Interne controle
• de toegepaste calculatiemethodes en risicoanalyses
• het realiteitsgehalte van de financiering en de budgettaire raming
• de toereikendheid van de organisatie
• de volledigheid, actualiteit, begrijpbaarheid en accuraatheid van de informatie

7. Conclusies
• algemene conclusies over risicoanalyse, financiën en planning

8

2. Systeem van risicobeheer
• Risicorapportering (vervolg)

• Risicomanagement spitst zich minimaal toe op
• prijs, tijd, draagvlak en kwaliteit

• 7 risicocategorieën
• juridisch / wettelijk;
• organisatorisch;
• technisch
• ruimtelijk;
• financieel;
• maatschappelijk / communicatief 
• bestuurlijk.
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2. Systeem van risicobeheer

•Risicorapportering (vervolg)

• Inschatting van de risico’s
• grootte risico = kans x gevolg

• Beheersmaatregelen

• Residuair risico
• is klein, middelmatig of groot

• Algemeen residuair risico 
• is aanvaardbaar of niet aanvaardbaar

10

3. Opbouw rapportering
• Rapportering in 2010: 

geeft projectinformatie d.d. 31 december 2009:
• Rapport op hoofdlijnen: 

• per project een samenvatting van de belangrijkste 
informatie

• Bijlagen: 
• detailinformatie over de projecten in aparte rapporten per 

project

• Huidige powerpoint presentatie bevat: 
• de inhoud rapportering 2010 

(met projectinformatie d.d. 31 december 2009)
• de evoluties in 2010
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Derde Scheldeverruiming:

Inhoud rapportering:

• Grensoverschrijdend project 

• Project in uitvoering
• Einde werken in Vlaanderen: eind 2009 

Werken in Nederland: van juni 2009 tot april 2010 (problemen rond het 
Tracébesluit)

• Geraamde kostprijs (in 2005): 101 miljoen euro voor Vlaanderen Werkelijke 
kostprijs: 106 miljoen euro voor Vlaanderen

• Beperkte actualisatie van de risicoanalyse in 2009: belangrijkste residuaire
risico’s veranderen niet.

• Projectorganisatie: 
• Studiefase: gedeelde projectleiding tussen Vlaanderen en Nederland
• Uitvoeringsfase: gecontroleerd door Vlaanderen

12

4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Derde Scheldeverruiming (vervolg):

• Inhoud rapportering:
• Het project is verbonden met volgende natuurprojecten op de Schelde: 

• Natuurcompensatie tussen Fort Filip en Noordkasteel
• vormt een projectonderdeel van het Globaal Geactualiseerd Sigmaplan
• realisatie van de natuurcompensatie (waterkeringswerken) is gestart. 

• Hedwige-Prosperpolder
• vormt ook een projectonderdeel van het Globaal Geactualiseerd Sigmaplan

• 300 ha natuur in het middengebied van de Westerschelde 
• Zwin

Evoluties in 2010:
• Uitvoering in Nederland: werken gestart februari 2010 en beëindigd eind 

december 2010.
• Project is gerealiseerd.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Zwin:
Inhoud rapportering:

• Grensoverschrijdend project

• Project in vergunningsfase (opmaak Gewestelijk Ruimtelijk 
Uitvoeringsplan) 

• Werken: eind 2012/begin 2013 – medio 2015 (noodzaak tot opmaak 
Gewestelijk Ruimtelijk Uitvoeringsplan)

• Geraamde globale kostprijs: 25 miljoen euro (voor Vlaanderen en 
Nederland samen)

• Definitieve keuze alternatief: uitbreiding Zwin in de Willem-
Leopoldpolder met 120 ha, zonder westelijke geulverlegging en zonder 
ingrepen voor spuiwerking (beslissing Vlaamse Regering van 13 maart 
2009).

14

4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Zwin (vervolg):
• Actualisatie risicoanalyse in 2009: belangrijkste residuaire risico’s 

veranderen niet.

• De Vlaamse Landmaatschappij (VLM) staat in voor de minnelijke 
grondverwerving in het kader van de grondenbank Zwindijk .

• Projectorganisatie: 
• Studiefase: gedeelde projectleiding tussen Vlaanderen en Nederland
• Uitvoeringsfase: Vlaamse overheid coördineert i.s.m. Nederland.

Evoluties in 2010:
• Beslissing dienst MER tot ontheffing van de verplichtingen inzake 

milieueffectrapportage van 1 april 2010.

• Opmaak GRUP werd voorbereid.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Globaal Geactualiseerd Sigmaplan:
Inhoud rapportering:

• Grensoverschrijdend project 
• (m.n. het projectonderdeel Hedwige-Prosperpolder) 

• Overeenkomstig ontwikkelingsschets 2010 
• Combinatie van veiligheids- en natuurdoelstellingen 
• (Gefaseerde) Uitvoering van het geactualiseerd Sigmaplan loopt tot 2030
• Aantal deelprojecten in 2010 reeds in uitvoering, aantal onderdelen nog in vergunningsfase
• Einde werken 1ste uitvoeringsfase : 2020
• Geraamde kostprijs:  892 miljoen euro tot 2030. 
• Verschil met vorige raming :  5 miljoen euro 

• te wijten aan prijsherzieningen
• Actualisatie risicoanalyse in 2009: grootste risico’s veranderen niet.
• Werken Hedwige-Prosperpolder in Vlaanderen: gestart in 2008

• Het Vlaams deel van het projectonderdeel werd losgekoppeld van het Nederlandse deel t.g.v. 
vertragingen in de voorbereidingsfase in Nederland.

• Werken gestart in 2009 : 
• cluster ‘Kalkense Meersen’ (1ste deelfase: gebied Wijmeers II)
• een aantal waterkeringswerken (zoals de waterkering tussen Fort Filip en Noordkasteel)
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Globaal Geactualiseerd Sigmaplan (vervolg):
Evoluties in 2010:

• Hedwige-Prosperpolder : 
• Vlaams grondgebied :  

• Aantal beroepsprocedures opgestart door de voormalige eigenaar van de 
gronden

• Deze procedures hebben vooralsnog geen impact op de 
uitvoerings(planning) van de werken in het Vlaamse gedeelte

• Verwacht einde werken Vlaams grondgebied : 2012-2013
• Nederlands grondgebied :

• ontpoldering in Nederland van Hedwigepolder is opnieuw onzeker 
• de nieuwe Nederlandse Regering laat (opnieuw) onderzoeken of er geen 

betere alternatieven zijn
• standpuntbepaling van de Nederlandse Regering wordt verwacht in 2011

• Verder zetting werken: 
• cluster ‘Kalkense Meersen’ (1ste deelfase: gebeid Wijmeers II)
• een aantal waterkeringswerken (zoals de waterkering tussen Fort Filip en 

Noordkasteel) 
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• Globaal Geactualiseerd Sigmaplan (vervolg):

Evoluties in 2010:
• De Vlaamse Regering legde op 26 maart 2010 het GRUP van onderstaande 

clusters definitief vast:
• cluster ‘Vlassenbroek – Grote Wal – Kleine Wal – Zwijn’
• cluster ‘Durme en haar Vallei’
• cluster ‘Kalkense Meersen’

• De project-MER van:
• cluster ‘Vlassenbroek – Grote Wal – Kleine Wal – Zwijn’: goedgekeurd op 10 mei 2010
• cluster ‘Durme en haar Vallei’: goedgekeurd op 18 februari en 31 maart 2010
• cluster ‘Kalkense Meersen’: goedgekeurd op 11 juni 2010.

• Bouwvergunning van :
• de cluster ‘Durme en haar Vallei’ werd bekomen in het vierde kwartaal 2010.
• de cluster ‘Vlassenbroek – Grote Wal – Kleine Wal – Zwijn’ en cluster ‘Kalkense Meersen’

werden aangevraagd.
• Cluster ‘Dijlemonding’: start werken verschoven naar 2011 

• t.w.a. vertragingen bij opmaak GRUP
• Cluster ‘Bovendijle’: studiefase werd opgestart tijdens het eerste kwartaal 2010
• Cluster ‘Grote Nete’: verdere studie en opmaak inrichtingsplan in 2010-2015  -

start werken voorzien in 2015
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• OW-plan Oostende:
Inhoud rapportering:

• Project in uitvoering (sommige onderdelen bevinden zich nog in 
studiefase). 

• Einde werken: 2013 (veiligheids- en exploitatie-eisen) 
• Oostelijke dam: start werken in april 2009
• Baggerwerken nieuwe vaargeul: september 2008 – zomer 2010
• Werken natuurcompensatie (realisatie in 3 fasen):  september 2008 –

eerste helft 2010; 
• einde realisatiefase verschoven naar najaar 2011 (t.g.v. vertraging 1ste

fase door vertraging bij uitbaggeren nieuwe vaargeul, vinden van
springtuigen en nood tot budgettaire spreiding en afstemming met het 
broedseizoen, het toeristisch seizoen, e.a.) 

• Goedkeuring MER-rapport “Kustverdediging en maritieme 
toegankelijkheid van Oostende” in maart 2009 en bekrachtiging 
uitvoeringsalternatief door stuurgroep eind augustus 2009

• 5 maanden vertraging studiefase door vertraging opmaak en 
goedkeuring MER en keuze uitvoeringsalternatief

V L A A M S  P A R L E M E N T
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• OW-plan Oostende (vervolg):
Inhoud rapportering:

• Andere projectonderdelen: start werken met 3 tot 6 maanden 
uitgesteld (MER-gerelateerde elementen en afstemming van de 
realisatie van verschillende projectonderdelen op elkaar)

• Werken cluster ‘zeedijkrenovatie en ondergrondse parkeergarages’: 
maart 2009 – 2012 

• vertragingen bij het project-MER, Europese aanbesteding en wachten 
op de vastleggingen van de deelopdrachten bij de verschillende 
betrokken besturen worden teniet gedaan door versnelde uitvoering of 
gelijktijdige realisatie van fase 1 en 2

• Veiligheidsmaatregelen tegen overstroming via de haven: studiefase 
gestart in maart 2009 

• Geraamde kostprijs geactualiseerd: 155 miljoen euro
• Raming daalde met 8 miljoen euro t.o.v. oorspronkelijke raming (lagere 

raming havendammen en natuurcompensatie, schrappen passerelle 
westdam)

20

4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• OW-plan Oostende (vervolg):
Inhoud rapportering:

• Risicoanalyse: de start is verschoven in de tijd 
• risicoanalyse wordt opgemaakt voor de realisatie project-MER plichtige werken
• de knelpuntanalyse werd geactualiseerd en interne risico’s werden gedetecteerd 

• Actualisatie van de gedetecteerde risico’s op de delen zeewering: 
• het uitblijven van vergunningen voor de noodzakelijke zandwinning voor de aanleg van 

het groeistrand (reeds eerder gedetecteerd risico);
• mogelijke schorsingsverzoeken bij de Raad van State m.b.t. de bekomen vergunningen

het maatschappelijk draagvlak is van groot belang om geen vertraging op te lopen bij 
het openbaar onderzoek rond de stedenbouwkundige vergunningen.

• het ontbreken van de financiële middelen om de werken binnen een maatschappelijk 
aanvaardbare termijn af te ronden. 

• De timing van het project is verbonden aan de timing van het afbakeningsGRUP
voor het regionaal stedelijk gebied Oostende. Dit GRUP werd goedgekeurd door 
de Vlaamse Regering op 15 mei 2009.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• OW-plan Oostende (vervolg):
Evoluties in 2010:

• Risicoanalyse uitvoeringsfase: 
• Het bestek voor het risicomanagement werd afgewerkt en aanbesteed, en het 

nodige budget werd vastgelegd.
• Zandextractie in Exploratiezone IV: 

• Het MER werd opgemaakt en ingediend met  voorlegging aan de BMM. Er 
diende gewacht te worden op het MB betreffende de afbakening van sectoren in 
exploratiezone 4 voor de exploratie en exploitatie van niet-levende rijkdommen 
van de territoriale zee en het continentaal plat, welke door de federale regering 
van lopende zaken op 24 december 2010 werd genomen. Het besluit is in 
werking getreden na de publicatie in het Belgisch Staatsblad op 14 januari 2011. 
Hiermee kan de concessieaanvraag en de MEB door de FOD Economie en de 
BMM worden behandeld.

• Zeedijkrenovatie Albert I-promenade:
• De uitvoering van de 1ste en 2de fase werden verder gezet. 
• De 3de en 4de fase werden vastgelegd, gegund en aangevat.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• OW-plan Oostende (vervolg):
Evoluties in 2010:

• Natuurcompensatie: 
• Melding van de natuurcompensatie aan de EU door ANB in februari 

2010, na goedkeuring van de project-MER. 
• Het bestek voor de 2de fase (strandhoofd bestaande uit een houten 

palenrij) werd opgemaakt en aanbesteed, en het nodige budget werd 
vastgelegd. 

• De bouwaanvraag voor de natuurcompenserende werken 2de en 3de

fase werd op 28 mei 2010 ingediend. De bouwvergunning werd op 15
oktober 2010 afgeleverd.

• Verbetering haventoegang: 
• Nieuwe vaargeul werd in februari 2010 in gebruik genomen. 

• De opbouw van de havendam Oost tot kruinpeil TAW +6.00m 
werd afgewerkt en de werken voor de bouw van de havendam 
West tot kruinpeil TAW + 3.00m werden aangevat.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• OW-plan Oostende (vervolg):

Evoluties in 2010
• Zeewering en renovatie Zeeheldenplein: 

• Het contract voor de opmaak van het architecturaal uitvoeringsontwerp, het 
aanbestedingsdossier en de uitvoeringsbegeleiding werd opgemaakt en goedgekeurd, en de 
budgetten werden vastgelegd. 

• De 1ste fase of de opmaak van het architecturaal uitvoeringsontwerp werd aangevat. 
• De samenwerkingsovereenkomst met de Stad Oostende werd op 28 december 2010 door 

beide partijen ondertekend.
• Overstromingsmaatregelen rond de haven: 

• De studie van de golfindringing in de haven en de uitwerking van de maatregelen voor de 1ste

fase werden afgewerkt.
• De voorstudie voor de te nemen maatregelen aan de ingang van het Montgomerydok werden 

verder gezet, via de voorziene technische werkgroepen. 
• Met de randvoorwaarden opgeleverd door de technische werkgroep, werden de 

stabiliteitsberekeningen voor de 1ste fase uitgevoerd en het ontwerp met beeldsimulaties 
opgeleverd. 

• Het bestek t.b.v. 1ste fase werd aanbesteed, het nodige budget werd vastgelegd. De 
bouwaanvraag voor deze fase werd op 28 oktober 2010 ingediend. Het openbaar onderzoek 
werd beëindigd op 17 januari 2011.

• De overstromingsrisicoberekeningen van de bestaande toestand of T0-situatie werden 
aangevat.

• GBKG Oosteroever:
• De haalbaarheidsstudie t.b.v. de herlocalisatie van de OSRC-club werd verder gezet.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• Kanaalzone Gent-Terneuzen:

Inhoud rapportering:

• Grensoverschrijdend project 

• Project in verkennende studiefase. Verdere fases zijn nog niet voorzien.
• Einde studiefase: oorspronkelijk ingewacht in september 2008
• Daarna: bestuurlijke afstemmingsfase tussen Vlaanderen en Nederland, die resulteert in een 

Vlaams-Nederlandse afgestemde besluitvorming over het vervolgtraject

• Geraamde kostprijs verkennende studiefase: 2,4 miljoen euro studiekosten voor Vlaanderen 

• Actualisatie risicoanalyse in 2009: technische risico’s werden gedetecteerd (die verder 
onderzoek vergen)

• Projectorganisatie: Vlaams-Nederlandse projectorganisatie: KGT2008

Evoluties in 2010:

• De verkennende studiefase werd in 2009 afgerond, conform de planning en binnen het budget.
• De risico’s m.b.t. de internationale verkenning zijn nihil (verkenning afgerond).
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• 2de zeesluis Waaslandhaven:

Inhoud rapportering:

• Project in studiefase. 
• Planning werken: 2010 – 2014 (vertragingen bij plan-MER afbakening haven)

• Geraamde kostprijs geactualiseerd: 635 miljoen euro 
• afhankelijk van het gekozen alternatief
• voor de financiering worden samenwerkingsmodaliteiten met het GHA 

onderzocht en de oprichting van de NV Vlaamse Zeehavens via de PMV in 
overweging genomen

• Raming steeg met 8 miljoen euro (incl. veiligheidscoördinatie en controle tijdens 
de werken)

• Belangrijkste residuaire risico’s:
• financiering van het project;
• mogelijke schorsingen van verkregen vergunningen;
• gelijktijdige realisatie van het bouwdok voor de tunnelelementen van de 

Oosterweelverbinding met de aanleg van de 2de zeesluis Waaslandhaven;
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• 2de zeesluis Waaslandhaven (vervolg):

Inhoud rapportering:

• Keuze alternatief: diepe sluis op het einde van het Deurganckdok

• Positief advies uitgebracht door Vlaamse Havencommissie en MiNa-Raad

• Vergunningsfase gestart. 

• Decreet van 8 mei 2009 houdende machtiging tot oprichting van het 
privaatrechtelijk vormgegeven extern verzelfstandigd agentschap NV Vlaams 
Havens en houdende wijziging van het decreet van 2 maart 1999 houdende het 
beleid en het beheer van de zeehavens: laat toe om de NV Vlaamse Havens op te 
richten, met een aparte dochtervennootschap voor de 2de zeesluis 
Waaslandhaven.

• Na oprichting van de dochtervennootschap voor de 2de zeesluis Waaslandhaven: 
start aanbestedingsfase voor het project.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• 2de zeesluis Waaslandhaven (vervolg):

Evoluties in 2010:

• Bouw- en milieuvergunning afgeleverd in maart 2010
• Publicatie van bestek voor bouw van de sluis op 3 september 2010 (openbare 

aanbesteding) -> indienen offertes tegen 2 februari 2011 
• Bouw sluis : augustus 2011 – eind 2015
• Er is consensus tussen Vlaams Gewest en het Gemeentelijke Havenbedrijf 

Antwerpen over de ontwerp concessie – subsidie – en opstalovereenkomst. 
• ESR advies: ruling werd ingediend begin oktober. Voorlopig advies positief. 
• BTW ruling: prefiling reeds plaatsgevonden. Definitief advies afwachten. 
• Oprichting NV Vlaamse Havens: voorzien februari 2011. Oprichtingsstatuten 

gefinaliseerd. 
• Gunning van de opdracht voor de bouw van de tweede sluis in de 

Waaslandhaven dient te gebeuren door de NV Deurganckdoksluis. Oprichting NV 
Deurganckdoksluis is in voorbereiding (draft statuten en 
aandeelhoudersovereenkomst). 

• Externe financiering: onderhandelingsprocedure private banken en met 
Europese Investeringsbank is lopende.
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• Strategisch Haveninfrastructuurproject Zeebrugge (SHIP):

Inhoud rapportering:
• Project in studiefase
• Werken: 2011- 2019 (splitsing werken in 3 fasen)

• Geraamde kostprijs geactualiseerd: 496 miljoen euro

• Grootste risico (in beeld gebracht door projectorganisatie): schrapping van / bezwaar tegen de 
reservatiezone voor waterinfrastructuur in het afbakeningsGRUP voor de haven

• Keuze alternatief: een ‘beperkte open-getijzone’
(met een sluis ter hoogte van de CarCokes-site)

• beslissing Vlaamse Regering van 3 april 2009

• Geraamde kostprijs, geactualiseerd na keuze van het alternatief: 574 miljoen euro

• Risicoanalyse: opgestart

Evoluties in 2010:
• Werken: 2013- 2023
• Risicoanalyse: identificatie, analyse en beoordeling van de risico’s
• Project-MER: indiening kennisgevingdossier. 

V L A A M S  P A R L E M E N T

Stuk 1054 (2010-2011) – Nr. 1312



15

29

4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010

• N60: ring rond Ronse:
Inhoud rapportering:

• Project in studiefase 
• Werken: april 2013 – december 2016 (vertragingen bij opmaak plan-MER)

• Geraamde kostprijs: 81 miljoen euro, afhankelijk van het gekozen
alternatief. 

• Project met alternatieve financiering 

• Start risicoanalyse: verdaagd t.g.v. de opgelopen vertragingen bij het MER.
• Bijkomend gedetecteerd knelpunt met mogelijks effect op de timing: 

eventueel nieuw op te stellen RUP afhankelijk van de resultaten van het 
plan-MER.

Evoluties in 2010:
• Risicoanalyse: opgestart
• Werken: oktober 2013 – juni 2017 

(bijkomende vertragingen bij opmaak plan-MER)
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4. Inhoud rapportering en 
evoluties in 2010
• NZ-verbinding Limburg

Inhoud rapportering:

• Project in studiefase 
• Werken: 2013 – 2015
• Initieel geraamde kostprijs: 

• Studiekosten: 6,6 miljoen euro + 5,1 miljoen euro ten laste van Via
• Bouwkosten: 250 miljoen euro

• Geactualiseerde raming bouwkosten: 384 miljoen euro  

• Gedetecteerd knelpunt met mogelijks effect op de timing financiering van de onteigeningskost

Evoluties in 2010:

• 5 februari 2010: voorlopige vaststelling GRUP 
• 21 januari 2011: principiële vaststelling GRUP 
• 15 maart - 13 mei 2010: publieke kennisgeving project-MER
• november 2010: budgetraming onteigeningen 59 miljoen euro
• 17 december 2010: Vlaamse Regering keurt de onderhandelingen met 5 consortia goed.
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